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Diadallal tele
hatvan esztendő ünnepét üli ma 
a Városi Dalegylet s vele együtt 
az ősi város, amelynek világszei- 
te becsületet és nevet szerzett a 
Dalegylet s a szárnyaló dal hat 
évtizedének emlékei, ha ma este 
az emlékünnepen visszajárnak, 
egyet változatlanul megtalálnak 
a Dalcgvletben: a művészet, a 
dal szent szeretetét. Ez a szere­
tet ma is változatlanul lelke a 
Dalegyletnek, mint volt hat év­
tizeden át s a jubileumot ez a 
lélek teszi méltóvá a lefolyt Itat 
évtizedhez.

Mert egyébként sok minden 
másként van most. mint a hat 
évtizednek azokban az eszten­
deiben. mikor a Városi Dalegyl 
diadalait aratta Európaszerte. 
Lehet, hogy kvalitásaiban ma is 
van ugyanolyan értékű a Dal­
egylet. szárnyalhat olyan zen­
gőn és büszkén a tenor, dörög­
het olyan mély komorsággal a 
basszus, lehet nagyobb a _ mii- 
vészi betanítás adta pompás fe­
gyelem. a Városi Dalegvlet még­
sem ünnepelheti ott lefolyt hat 
évtizedének diadalait, ahol e bol­
dog években learatta. A Dalegy­
let sorsa ugyanaz, ami az or­
szágé. a szegény, szomorít cson­
ka országé, értékei mint az or­
szág erői. ismeretlenül és hib->- 
zatlanul kevesek gyönyörűsé­
gére pompáznak. A Városi Dal­
egylet nagyszerű énekkara szá­
már;! nem ovi ik most európai 
turné, mint nyílt volna, ha a béke 
éveiben jön el a hatvanadik év 
jubiláns napja. Így szerényebb 
keretek között önmagáért virul 
a Városi Dalegylet művészete, 
csak a művészet szent céljaiért 
dolgozik a művészetet szerető 
lélek.

Es épen ez ró különleges kö­
telességet a Városi Dalegyletre. 
Annak a szeretetnek, mely nagy 
gyá tette a Da’egvletet. nem 
szabad meglankadnia, a művé­
szetért lángoló léleknek nem 
szabad elcsüggednie ezután sem, 
ha nem terem is azonnal gyü­
mölcsöket a művészet. A szo­
morú időkben induló hetedik év­
tized nagyobb szorgalmat, na­
gyobb. mert elismerésnélkülisé­
gében önzetlenebb szeretedet kí­
ván a Daiegvlcttől. Fokozott erő­
vel és fokozott kitartással kell 
fejlesztenie erőit, hogy magas 
színvonalát, nagv értékeit meg­
tarthassa azokra az időkre, ami­
kor ismét nagy tehetőség'1 
széles területek nyílnak meg is­
mét j kulturális erők érvényesí­
tésére. A Dalegylet ifjan és nagy 
reményekre jogosító friss erő­
ben ünnepli hatvanadik .szüle­

tésnapját s a szerencsétlen vi­

szonyok között kétszeresen elis­
merés rcMuéltó színvonallal. És 
ez a legörvendetesebb ezen a 
jubileumon. Maradion csak most 
mi közöttünk, dalai szóljanak 
ma csak nekünk, szivének me­
leg dobbanásait érezzük ma csak 
mi. Elég tudnunk, hogy a ragyo­
gó kő. amely ma előttünk tiin- 
döklik. gyémánt, elég. ha ma

idebent éleszti ragyogása a ma­
gyar dal, a magyar művészet 
szeretetét. Holnap, lehet, már 
megnyílik a sorompó s a gyé­
mánt messzi országokba vándo­
rol, hogy ott vilogtassa sugarait, 
amelynek fénye ott is nekünk, a 
magyar nemzet művészetének 
szerez megbecsülést és szerete­
tek

Magoss György polgármester nyilatkozott 
munkatervének részleteiről

Pénteken polgármestert vá­
lasztott Debrecen s a polgár­
mesterválasztás ünnepi hangu­
lata a városházán átnyúlt szom­
batra is. Maííoss György dr pol­
gármester ugyan még nem vette 
át hivatalát és Így a tisztikar 
sem tisztelgett még az uj pol­
gármesternél. dr Magoss Györ­
gyöt azonban a főügyészi hiva­
talban már szombaton számo­
sán felkeresték hogy ni díszes ál­
lásában üdvözöljék. Egész sereg 
üdvözlő távirat és levél is érke­
zett. élén dr Baltazár Dezső püs­
pöknek Sárospatakról küldött 
táviratával, melynek szövege a 
következő:

Nagy örömmel és áldds- 
kivdnással üdvözöllek

Baltazár.
Levélben üdvözölték a pol­

gármestert az ügyvédi kamara 
nevében Márk Endre udvari ta­
nácsos. Pákozdy Sándor. Hajdú 
vármegye alispánja. Dóczi Imre 
egyházkerület! középiskolai fel­
ügyelő, a reí. főgimnázium ne­
vében S. Szabó József igazgató, 
az államrendőrség . debreceni 
kapitánysága nevében Ság.v La­
jos rendőrfőtanácsos, Lépes 
Győző ezredes, Beozner József 
alezredes. Szomjas Gusztáv 
nemzetgyűlési képviselő, dr Kő- 
rössy Kálmán és Sesztina Jenő 
kormányfőtanácsosok. Lefkovits 
Artur, az Auguszta-szanatórium 
nevében Geszti József igazgató, 
Kiss Ferenc egyetemi tanár volt 
nemzetgyűlési képviselő. _ Zoltai 
Lajos h. muzeumigazgató. Mije 
Pál ny. rendőrkapitány és még 
sokan mások.

Magoss György polgármes­
ter pedig székfoglaló program­
jához híven az üdvözlések nap­
ján is dolgozott, reggeltől késő 
estig a főügyészi hivatalban. 
Abban a szobában, mely nyu­
godt cs masszív, mint gazdája, 
akinek markáns profilja éles ár­
nyékot vet a falra a sárga vil­
lanyfényben a szeles Íróasztal 
mögé. Megfontoltan és sulival 
beszél azokról a problémákról, 
nmei vek székfoglalóin n vontán 
felvetődtek. Közvetlenül, a gya­

korlat emberének hangján, de 
mindig szorosan összetartva 
anyagát, saját vezérlő szem­
pont iáit. hangsúlyozva benne, 
energikusan és tettrekészen.

— Legelső dolgom rendet te­
remteni u köziguzgatásban és a 
városi vagyonkezelésben. A va­
gyonkezelésnél a levegőben vau 

a városi vállalatok pénzkezelésé 
nek egyesítése

a világítási vállalatnak, tégla­
gyárnak. fogyasztási adóhiva­
talnak és a többieknek, ami ez- 
időszerint még csak részben va­
lósítható meg. de ami nagy meg­
takarítást jelentene. Mert nem 
egyszer előfordult az a különös 
helyzet, hogy az egyik válla­
latnak nagyobb készpénzbe tlct- 
je volt valamely banknál s ez 
2 3 százalékot jövedelmezett,
a másiknak ellenben kölcsönre 
volt szüksége és azt csak 7—-8 
százalékos kamatra tudta meg­
szerezni ugyanannál a pénzin­
tézetnél. Ezért tartom szüksé­
gesnek a javadatmi hivatal fel
állítását, mert a vpos összes
la vadalmainak pénzkezelését
egyesítve, lényeges megtakarí­
tást érhetünk el u.gv a szemé- i 
lyi, mint a dologi kiadásokban 
és a vezetés egységesítésével a 
vállalatok is mozgékonyabbak
lesznek. ....................
_ A városi vállalatok kozni

a legtöbb panasz van a világí­
tási vállalat ellen, ennek azon­
ban részben egy külső és elhá­
ríthatatlan akadálya van: az 
anyag árának és a vasúti tari­
fának folytonos emelkedése. Az 
üzemi költségekben a szén ára 

legnagyobb koefficiens s ezért 
kénytelen a vállalat igv élni. 
Ennek azonban, ismétlem, csak 
részben a mi berendezésünk az 
oka. Egyébként a világítási vük 
falat berendezései is nógatni kel 
lene. mert el vau hanyagolva s 
mihelyt olcsóbban tudunk ter­
melni! olcsóbban tudunk szol 
>ráltatni is. Ami az annyiszot 
sürgetett forgótőkéi illeti, remé­
nyem van rá, hogy ha holnap 
nem is, de a közel lövőben meg­
szerezhető lesz a vállalat ré­

szére. ez. azonban természete­
sen csak egy nagyobb pénzügyi 
tranzakció eredménye lehet.

A városi birtokok kezelését 
illetőleg itt nemcsak direkt, ha­
nem indirekt károk is érik a 
várost azáltal. Iwgy az egyes 
tisztviselők nem viselik szivü­
kön a város anyagi érdekeit 
ugv. mint kellene. Gondolok itt 
elsősorban a külső birtokok ha­
szonbérbe átvételére, amelyek­
nél a leltár nem pontos átadá­
sából és átvételéből a városnak 
százezres. sőt milliós kárai 
voltak.

A lövőben fokozott gondom 
lesz rá, hogy itt a szerződés­
szerű kötelezettségeknek a leg­
messzebbmenő módon érvény 
szereztessék.

— Ez azonban már szoros 
kapcsolatban van erre vonat­
kozó programom másik részé­
vei, ami

a közIsazKütás dehiirokratlzálását
célozza: én azt akarom, hogy 
a referensek ne az aktákat in­
tézzék el. hanem az ügyeket. 
Ne uralkodjék itt a bürokratiz­
mus. én azt ki akarom küszö­
bölni, hanem az ügykezelés le­
gyen a gyakorlati életnek meg­
felelő, gyors, praktikus. Keve­
sebb papiros, több közvetlenség 
és a lehető legnagyobb célsze­
rűség: ez. az, amit én megva­
lósítani igyekezek. És itt kap­
csolódik he az a kérdés,_ ami 
nélkül a jó adminisztráció nem 
képzelhető el.

. az ni városháza felépítése. __
Most szét vannak szórva az 
egyes városi hivatalok, az elöl­
járóság és a mérnöki hivatal a 
rendőrségi épületben, az árva­
szék és az erdőgazdasági hiva­
tal a Csapó-utcán, a népjóléti 
hivatal és a munkaközvetítő a 
Miklós-utcán. az anvakönyvve- 
zetö hivatal és a fogyasztási 
adóhivatal a Széchenvi-utoán. a 
forgalmi adóhivatal a Piac-ut­
cán székel és ha a polgármester 
mindegyik ügymenetét meg 
akarja vizsgálni, akkor valósá­
gos körutazást kel! végeznie a 
város körül. Az uj városháza 
felépítése kiküszöböli ezt a lehe­
tetlen helyzetet és akkor meg­
valósítható lesz az is. atnif 
már előbb említettem: a iaya- 
dalmi hivatal is. A városháza 
felépítése nemcsak az adminisz­
tráció javulását segítené elő. ha­
nem a debreceni kereskedelem 
érdekeit is szolgáim fogja, meri 
a/ emelendő épület földszintjén 
kői őskorit! üzlethelyiségek lesz­
nek. amelyeknek haszonbére 
egyben bőven fedezi az épülte 
zési költségek amortizációját is. 

A közigazgatási admi-
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ni tiszt viselői beosztásokat
csak a iövö í:v eleién eszköz 
löm. Az tii szervezeti szabály* 
rendelet ebben az évben úgyis 
keresztülmegy a közgyűlésen s 
ez bizonyos változtatásokat von 
maga után. Addig az egyes 
ügyosztályok vezetőségének be­
osztásában változás nem tesz. 
sem pedig a többi beosztásokon. 
Icgfelebb csak részleges változ­
tatások. Itt esősorban a fogai 
nuizöi bar érdekeit fogom szem­
mel tartani azáltal, hogy figye­
lemmel leszek arra, hog v id ön­
kiid más-más ügyosztályban, a 
közigazgatás más-más ágaza­
tában működjenek Igx nem áll­
hat elő az az eset. hogy valaki 
meggyökerezzék egy ügyosz­
tályban. noha képességeiné' fog­
va egy másikban sokkal hasz­
nálhatóbb és ezzel el akarom 
érni azt is. hogy a tisztviselők 
általánosságban tájékozva le­
gyenek a városi ügyek minden 
ágában. Mert végül is csak azt 
ismételhetem, amin kezdettem: 
legelső dolgom itt rendet te­
remteni a közigazgatásban és 
a városi vagyonkezelésben.

Súllyal és bizalommal tele 
hangoztatta ezt a szándékát a 
polgármester, aki működését a 
város közönsége érdekében vég­
zendő munkájában rögtön cse­
lekvéssel kezdi: hétfőn reggel 
a debreceni érdekképviseletek 
küldöttségével Budapestre uta­
zik. ahol a pénzügyminiszté­
riumban a küldöttség hangot ad 
annak a kívánságnak, hogy a 
iővedelem- és vagyonadó kö­
rüli sérelmeket orvosolják.

— Talajlsmereti laboratórium l)eb 
rcccnben. A földmtvclétiigyi miniszter 
3 debreceni vegykisérleti állomást tu- 
taiismereti laboratóriummal akarói ki­
bővíteni. aminek Deb.reczcn vidékén, 
ahol sok a szikes fajai különösen nagy 
jelentősége van. A beruházási költsé­
geket a mezőgazdasági érdekeltségek 
adják össze, a várostól pedig azt ké­
rik, hogy a körülbelül másfélmilliós 
vízvezetéki és világítási berendezési 
költségeket' viselje. A városnál rokon­
szenvesen fogadták ez eszmét s a ta- 
iaiismereti laboratóriumot g < mmden 
vatós/iniiség szerint rövidesen felál­
ltnál-

Debreceni újságírók
XXXIII.

Bartha Mór
B a r t h a. Mór, mint nyugalmazott 

reiot ni árus lelkész, kerülvén Dchrc- 
czenbe. átvette az itteni református 
egyház érdekeit úgyszólván ..félhiva­
talosan“ istápoló „Debreczett“ 
szerkesztését.

Erősen ti. n. „hajlott korit", öreg 
ut wit már Bartha. világnézeteiben 
na.gr-on is elmaradva a rohanó kor 
feilédósi színvonalától, tehát az 11 is ág­
ira s „modern" kövctclmcuwitől is. 
de a „Debreezeu“ egyben a szélsőbal­
ról ititalnak is hangadó közlönye lévén, 
nagyon megfelelt a függetlenségi pol- 
gárizlésnek.

Bartha a legradikálisabb álláspontot 
foglalta el az „átkos kormány“-iiyal 
szemben s ugyancsak szárazon tar­
totta a puskaporát a vi ••érefkkeiben.

Nyomdászok, hirlapirók még ma is 
emlékeznek erre a korszakra s a 
Bartlia-félc vezércikkekre. Magvaros 
nklfités kissé avas. de kifejező : yeh. 
hosszú latin idézetek icllcniuzték eze­
ket a cikkeket, amelyeknek megálla­
pításai rp urnán a magyar szabadelvű, 
kormánypolitika támogatóinak kilenc 
venkilcnc százaléka nem megbecsülés; 
érdemelt volna s nem magas méltó­
ságokat. hanem súlyos börtönöket vi­
selt egyénekből tett volna ki. az a 
fentmaradó cgv százalék meg a linót 
nutze! gyógyintézet vezetőinek s ápo-

armtterew mwimi e#»

Hatszorosra emelik november 1-én 
a lakások és üzletek bérét

A lakások után 300, az üzleti bérek után 900 az 1917-iki 
bérösszeg szorzószáma Az ellenzék összehivatja a Hazat

1923 október 21.

Budapest : 1 lösitóiik icier 
A készülő lakásrendelet I V</>- 

iózsef népioicti miniszter na tuzv- 
te'-et! nyilatkozott. A közit/-, m dijak 
emelkedése ivlytáu. ne a lakok te­
herbíró képességét i' ügyeletibe véve, 

tegnapi mit'i-.z.íei ta tacs . " ■ ■ ■' -
ttudott Illeg, hogy a közüzemi dilakut 
továbbra is íenturtja abban a hd.hu- 
összegbeti, amelyet “ minisziertuinies 
l')2S november I-elöl kezd öltó hnlálv- 
Ivtil a régi rendelet értelmein n az 
uklfar esedékes bérösszegnek körút- 
hetin hatszorosában, vagyis az lc>t7.
évi altuibérösszcg lukiwiszuzsznnisd- 
hun állapított inig. Ez a lieriis-zcg 
• em egyszerre iizetettdö. it.itten há­
rom részletben: november, december 
és jtmudr elsején.

. t bérösszegek automatikusan emel­
kednek, negyedév cukiul húsz száza­
lékkal.

Az üzletek bérösszegei u nunisz- 
iertundcs az 1917. évi alapbér kilenc 
százszorosában lillnpiiatia meg, mert 
a bolt bérelje vonatkozóan ugyanazt

szorzó-rámol kiváltja a iiiinisztei- 
tanács megállapítani, vagyis az 1.917. 
c\i alapbér száz ötvenszereseitek hat­
szorosát.

A korín a esetleges ingadozásait a 
bérösszegek aitiiiiiHltiktisiin követik.

t hatszubás es unná! nagvidib la­
kásuk sztibailíorgitlumbti való bocsti- 
ujsn isiik /924. májusában 1924 nts 
vemben hatályai történik. \ nagyla­
kásokat megtarthatják azok, akik a 
bér összegének legalább háromszoro­
sát felajánlják. Az iizlethelytsé-
.... és bolthelyiségek szabadiorgal- 
;tára nézve még nincs döntés.

A minisztertanács döntésének lnrc 
zagy ingerültséget keltett az cllenz.ék 
körében különösen azért, inert a dt a- 
g a sági bizottság legutóbbi illésén ki­
mondták. hogy egyelőre semmitek' 
lakbéremelést sem engednek meg. Az 
ellenzéken elhatározták, liogy sürgő­
sen összehivat iák a nemzetgyűlési s 
az összehívást kérő ivet máris sokan 
Írták alá.

„La tuta tero deziras pácon!"
Megalakult a debreceni esperanto-szövetség

A Széelientyi-utea 17-es számit ház 
földszintjén, a Közhasznú Munkáskén 
Egyesület liely iségéhen 40 iagga!_ meg­
alakult ma este. a Debreceni Es/.po- 
rantisvr Szövetség, mint a Hungara 
Espcrantino A socio fiókegy esülete. Az 
alakuló gyűlésen résztvevők köz­
tük sok hölgytag is pon osan 5 óru- 
másu tátiban try itt az altó. G \-or.s egy­
másutánban nvHt a z ’’ó és léptek 
he az eszpet antisták s hangzó.t a kö­
szöntés:

Bonnit vesperon!
Valamivel 7 óra után nyitotta meg 

az alakuló gyűlést dr. Sáfár László 
duók s üdvözölte a megjelenteké-- 
eszperantó nyelven. Ezután megej­
tették a tisztikar választás;. Diszci- 
nökké Török Péter uy. tanárt, elnökke 
dr Sáfár Lászlót, alehiökké dr. Joó 
Istvánt, titkárrá dr. GVuluy Kalmárt'. 
társtitkűrrá és háznaggyá Berky Gé­
zát, pénztárossá Kocsis Györgyöt és 
,igyásszá dr. Békés Kálmán ügyvé­
de' választották meg az eszpenniH- 
+fik.

A választások után Kiglits János 
százados-katonai 1 elkész üdv.nő tv

eszperastó nyelven az. egyesülete'ct. 
Künn kis beszéde; intézeU a ren ! u'- 
ség jelenlevő képv sí löiéltez 1 gyá­
rit.. elmondva, hogy az. vszp.era tvstak 
nagyon sajnálják, hogy mos mm tail 
adtak a rendőrségnek. Különben na­
gyon békés emberek, szeretik a .-zen 
magyar nyelvet s az eszperantó nyelv 
terjesztésével a nemzetek egymáshoz 
való közeledését iparkodnak előmoz­
dítani. Erről és a világbékcről tartott 
egy kis értekezést azután eszperantó 
■nyelven s a beszéd utált az cszpe- 
tautóban gyöngébbek kedvéért az egé­
szet rek a pit illáit a is. „La tuta teró de­
ziras pácon, la tuta mondo sopiras ie- 
iicson. Tarnen se mi csakanrigardes 
mi ritnavkas. ek la felleső estas poli 
malprokrime de mi. of la cielo de la 
tero Koal? Cur lahomoi ne komprre- 
mas um! hi all a ti." igv ie.ierzte be 
beszédét. Ami azt jelenti, hogy — az 
egész, föld békét kivár, az egész, vi­
lág boldogság után vágyik. Mégis azt 
tátink, hogy messzebb van a béke. 
mint az ég a földtől, mert az embe­
rek nem értik meg udvmást. Ami 
egészen csinos mondás 
tanul igaz is.

Dr. Gyulát Kálmán a genfi szövet.
Universale Espcranto-Asoi:,' ■ 

kiküldötte javasolta ,hog\ adjanak k! 
Debrecenről eszperantó könyvet s 
küldték it eg a világ minden cgvesu',- 

,• 1U.|, ús heieleiiteite. hogv a leg­
közelebbi magyar eszperantó: kun. 
ress/usí Debrecenben tartják.

A -un, hőit no"-t-eszme társak 
lelkesedéssel fogadták beszéd, kel s 
határozatba men', bogé mindent meg. 
tesznek a szép és komoly mozgalom 
térié-/lésére, ni samidinnok tohorzá- 
s.'n, s mi \ tVőszinüleg sikerülni - m.-. 
nekik.

Felmentettek egy vasutast, 
akit a románok halálra ítéltek

Elénk emlékezetben van még az a 
,I ..vsz.abásu vasúti szerencsétlenség, 
ttteív Debrecenben' 1919. máitts TO-átt 
óiiel a román megszállás alatt tio- 

a Nagykárolyból lövő romái' 
kütolta; vonat a debreceni állomásra 
beérkeztekor kisiklott és ez alkalom­
mal több mim Mi román kamun életé:
veszicttc. . ,A feldühödött románok azt aé.itot- 
t;-,g ||og> merényiéi következtéhet
tfirtént a vasúti szerencsétlenség. A 
helyszíni vizsgálat alkalmával ttgvunó 
a bejárati váltó sind közé egv nagy 

rakoncát találtak ékelve. A meg­
szálló románok ekkor a vasúti szol­
gálatot teljesitök közül nem egyet stt- 
i, bántalmaztak egyeseket el-
hurcoltak és az tikkor térfelilgyelői 
znlgákitot téliesített, de a szerencsét­

lenség után megszökött Kádas And­
rás: i contumaciam hutáini nettek.
\ vasúti szerencsétlenség miatt Deb- 
.. ._>g '■- z közöli: égét megbi i tett

megszálló txirauc-.uok- ág: ekkyr
■ (■ deletet Itpgv w-. 8 őrá 

tu! t ti it I elun k t lakosán Köteles. tartóz­
ik,„lm. az utcán senki sem iárhal.

Éhben az ügyben ina tartott iötár- 
gvalást :> debreceni kir. törvényszék­
nek Serív lenn Ítélőtáblái bíró elnök­
lete alatt miiködő tanácsa. A vadba - 
(i'tság képviseletében dr Veiess I--" 
kit iigv és/ Kádas Andi ást ! őz esz 

cselekmétn okozásának hiiucse 
lekmönyével vádolta amiatt, hogy 
váltó-vizsgálati kötelességének vétkes 
kezelése következtében emberek éle­
téi vés /.éiveztette.

\ mindvégig érdeke- főtárgyalásoti. 
a mely en a védelmet dr Gábor leite 
iig\ véd látta el. a kir. törvén' -z/ 
Kádas Andrást az ellette emelt vád 
aló! felmentette, mert megállapította, 
hogv Kádas András szolgálati köte­
lességének mindenben eleget tett - a 
vasúti szerencsétlenség nem a ma­
gva r vasutasok gondatlanságának, ha­
nem annak tulajdonítható, hogv a ro­
mán katonai vezetőség a kérdéses vo­
natot. a magyar vasutasok figyelmez­
tetése dacára, olyannyira túlterhelte, 
hogy ennek következtében a szeren­
csétlenség szinte elhárítható sem volt. 
- A sokat szenvedett Kádas And­
rást felmentése alkalmával kollégái 
melegen üdvözölték.

jóinak okozott volna sulv-s ""dókat. 
(Milyen szerencse, hogy másképen 
állottak a dolgok s hogy Magyaror­
szág sohasem volt nagyobb, hatalma­
sabb, mint abban az időben!)

De a nagyszakálht. paposait öltöz­
ködő Bartha Mór őszintén hitte azo­
kat. amiket megirt ezekben a másfél­
oldalas vezércikkekben, amelyekből 
dehogy is engedett volna egyetlen 
pontos-vesszőt kihagyni. Mert pontos- 
vesszőket azóta nem használtak el a 
nyomdászok annyit, mint abban az 
időben.

Már reggeli korán beállított a szer­
kesztő a Hoffmann és Kronovitz 
nyomdahelyiség szedőtermébe s hozta 
a vezércikk-alkotást, amelyet „he 
kellett venni" az egész n'vorndasze- 
mélyzctnek, tekintet nélkül arra. hogy 
ki szedte közülük a fontos „politikai 
szenzációt". Az öreg ur ugyanis oda­
áll! a mc;rompás helyére s egész ter­
jedelmében elolvasta, fenségesen har­
sogó papihangon a „cikkelyt“. Állító­
lag a sajtóhibák kikerülése végett, de 
igazában ama rosszul leplezett célzat­
tal. liogy kikémlelte a Itatást.

Nahá;. a hatás. mondatniuk sem 
kell, óriási volt. Még a s/.edőgve- 
r.k is annak a nézetének adott kifc 
iezést. hogv ezek után a ko tnánv 
okvetlen megbukik s nem lehetetlen, 
hogy Bérezik Árpádot Bartha Mór 
váltja fel ,t saitófönöki tisztségben 
Ahogy azok a szedők éljenezni tud­
tak egy -egy ilyen vezércikk felolva­
sása után. az milldcn képzeletet felül­

múl. Es az elragadtatás cpithesoniai 
csak úgy röpködtek a szedőszekré­
nyek felett.

Óriási! Hallatlan! Remek - ez 
a legegyszerűbb fokmérése volt a 
cikk fajsúlyúnak és jelentőségének.

Ellenben a szomszédos Csanak-ház. 
udvari raktárában a cukrot, rizskását 
s miegymást csomagoló kereskedői al­
kalmazottak szentül meg voltak győ­
ződve a t e t s 7 ■'■ s n yitl v á n ni ásó k halla­
tára. hogy rátört Debrecenre a török- 
tatár csorda, vary legalább is ölnek 
valakit a szomszédban. Pedig dehogy 
is: csak egy vezércikk adatott át a 
iwomdabetük halhatatlanságának!

De bármilyen nagyszerű is volt a 
vezévmit. időközben Bartha „tisztele- 
tes ttr"-mik még jutottak cgv és más 
gondolatok az eszébe. Azokat azután 
a korrektúrába „szúrta be". Voltaké- ) 
pen pedig nem a korrektúrába szít- ; 
iadtuk bele ezen „hcivesbitcsek". ha­
nem a javítást végző szedő szivébe. 
Egyik-másik helyesbítés egy -egv kü­
lön vezércikknek is bevált volna.

Azután bevonult Bariba szerkesztő 
ur : redakcióba. Ez ott volt a nyom­
da melle.I. Ez. volt a világ legérde­
kesebb szerkesztőségi helyisége. Hil­
tont lépés hosszt!, két lépés széles 
Az egyetlen ablaknál ült a szerkesztő 
cgv háromlábú asztalnál. ( \ negyedi­
ket lapcsomók pótolták, a Iá rakva, n 

jnIvekben ráeső időkben kutatásokat 
tehetett végezni a „mult“-ban, lévén 
a lapok régi évfolyamok.) Még két 
's/l.ti volt egymásnak támasztva: a

munkatársaké. Tekintettel arra._ hogy 
a két munkatárs Adv Endre és 1 
pos Béla voltak, akik leginkább kis 
vendéglőkben és nagy korcsmákban 
írták meg a meginti valóinkat, ezek­
nél az asztaloknál nem igen dolgo­
zott senki, fts az szerencse, mert a 
tüzes kályha közvetlen közelében az 
egyik legalább is ..félangolosra" sült 
volna télen, .riportírás közben. I e 
hát rendszerint délebéd tálán tölt. a 
pincér-pikkoló és hozta a ..két tni 
kézírását. Mert Bartha ezen a gyűjtő­
néven nevezte a csakugyan elmarad- 
kalian két ióbaráiot. Eddig nein tg;;« 
zavarták Bartha szerkesztőt műkö­
désében. Mert ugyancsak működött, 
tele füstölve a kis szobát, c •tekintet­
ben erős segítségére sietvén a kály­
hának.

„Politikumot" állított össze a tóvá­
rosi és vidéki ellenzéki lapokból, r/t 
ttgv mcltóz'assunak érteni, hogy ,l/ 
it. ti. inkább tördelési célokból
használt cnkeíiiékct. melyekkel 
a kimaradt hasábhézagokat szoktak 
pótolni. Bartha szerkesztő ur cgv 
más mellé sorakoztatta. i"cn változa­
tos rendben. Minden lapban s/-l.’k" . 
lenni két-három ilyen rövid politikai 
hir. Ezeket mind kivágta s közreadó 
Sokszor ez a politikum több voH eg' 
Gidainál, nem ritkán a vezércikke 
együtt három oldal. ,

A kolozsvári „Ellenzék", a Bari > 
Miklós lapia. a nagyváradi lan- •-'/ 
„Arad és Vidéke", de még a ..óival? 
naszódi Híradó" is romokban hevert a
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Betiltották a fajvédők 
szolnoki gyűlését
SjSÄ“.7i«

'HS,a'I 1/ I \\I holnaura e:^yheluvoai-vlwi az -.1 • lart/lsáril adott.
:',íVI £ii!íí akartak válasz,>1-

t/Cn WlvoSök Bethlen műit vasárnapi
in •; lí- beszédére. Mint budapesti tll- 
v/"‘nhik leiéiül. Gömbös Uvula ma 
J|lM ,a Akóvszkt bclüKvrnmisz- 
""©.fV szolnoki rendőrség .beült« 
al n.v/'it'i ellen, de hiába. A taiyedo 
ll,llur . laKj£ú holnap Szolnok helyett 
^Ärfmcnnek. Kckhard. libor be­
számolójára

Hadik János ellenzi
máv. tarifaemelését

országos közlekedésügyi bizott- 
■ „ ' folytatta a vasúti taniaetne és^S Swtökön megkezdett, ta-

-*1SÄ élésen 1-aios ke;
vcskcdelmi miniszter elnökölt. -1. 

Hadik János grot sz.ol.lt tel.

Htttün meny a ptógymiDistiÉriumta 
i jöyedBlemaíü ellen nliaktwd debreceni bdiddtteég

~"i .1..........I 1. Ä« in:,rí V.: ••llsv (IVÖriíV POlgaf tUCStCr. Nagydebreceni kereskedelmi és ipari 
érdekképviseletek október i I - én tud­
valevőleg naggy ülést tartottak, ame­
ly v ti tiltakoztak az 1922 23 évre tul- 
mag.ís.at! megállapított jövedelem- és 
v a ©'ön a dó ,ellen. A tiltakozó memo­
randumot magáévá tette Debrecen sz. 
kir. város közgyűlése is és elhatározta, 
hu© küldöttség utján hozza ezt a 
pénzügyminiszter tudomására, akitől a 
határidő rövidségére tekintettél sür­
gős intézkedéseket kér.

A küldöttség dr. Hadliázv Zsigmond 
niuspán vezetésével hétfőn reggel in­
óul Budapestre s részivesznek henne 
Debrecen sz. kir. város részéről dr. 
miMW

Vi. 'oss (ivörgv polgármester. Nagy 
ki/set és Júlia István bizottsági ta­
gok, .. Kereskedő Társulat képviseleté­
ben Békés Lajos aletnok, Kon lsek 
tiéza. Félegyházy Janos es Mayer Ja­
nos az ipariesiületet Zelmger Lde ál­
éi,.ok, az. OMKE debreceni fiókját Le­
in x I ajos, Farkas Andor es tiahor De­
zső képviselik, a Baross-szövetseget 
„udig Dávid Géza és Kertész István.

\ küldöttséget Biidnpc -ten hétfőn 
éléiben Kállay Tibor pénzügyminiszter 
helyett aki a külföldi kölcsön ügyében 
folytat tárgy áfásokat. Vargha pénz, 
ügyminiszteri államtitkár fogadta.

nézetű szerint 
‘ lehet szanálniv,í2, a tarifaemelés.

, iriíaemelésscl nem
MÍLpr,yPá!étkmönösrn, a tranzit^

,, nagy fontossága, emeli ki 
! k'-: a kereskedelmi minisztert, 

|iuSÍV~ •■. tranzito-iorgaiom teilesztese-
tc'.xcn meg nimdc-u lehetőt. A* 

helyesli a tarifaemelést, de hozztua- 
nll'a személyi tarifa emeléséhez.

Kiülni Dezső es Görgey Divan a 
.emelés mellett mglalt altost.

‘ Hcaveshalmy Lajos nem helyesli a/ 
ui negyedik osztály felállítását.

Warschau Ferenc szerint a tarifa­
emelés aiahb drágulási von maiit 
mán. Epén ezért csak a sy.emclM ta 
,-iiaemeléséliez járul hozza, me t ez 
kevéssé befolyásolja az aralakulast.

A külföldi kölcsön
Párisi távirat jelenti, hogx a jóvá te­

leli bizottság bizottság Bonn tol s Irán­
éin de .-gátast F zta meg azzal, hogy < 
jóvátételt bizottság részéről Buda
„estre küldendő pénzügyi bizottság el­
nöki tisztét betöltse. Boumonsnak dön­
ti, szava lehet a kőlcsömtgyre ■ onat- 
kozó tárgyalásokon. Boumols szeme­
lve nem ismeretiem a .magra mii 
mánvkörök előtt. Annak meien az 
osztrák és magyar allamadossag k 
felosztásánál is o szerepelt az a m 
megbízottjaként s abban a/ időben 
Budapesten is járt us alaposa tanul­
mányozta pénzügyi viszont .um m. 
akkori tárgyalások alkalmat a. bat. - 
ságos érzelmet tanúsított Ma,ta 
szaggal szemben.

Vissza Magyarországhoz 
Békésgyula, október 20 A magyar- 

román határkiigazito bizottság Békés 
megye keleti szélén Gyulavári mellett 
Magvarország javára,igazította ki a 
határt. A döntés alaptan ok tobei -ó-aii 
déli I órakor találkoztak a magy.it 
és oláh megbízottak a gyulavári va.- 
ut, hídnál. Ez alkatommal a ec vacs 
nagybirtokból U*00 katuszralis ho da 
,i főhercegi birtokból pedig .30 holdat 
csatoltak vissza Mttgvarors/aglmy.

% jubiláló Városi palegylet
Márk Cndre elnök a dalegylet múltjáról és jövőjéről

* 1.1. ; .; Huri ócpIí hf ht)-
A kollégiumi főügyészi hivatal he­

lyiségében kerestem lel a ma tub.la o 
Debreceni Városi Dalegylet illusztris 
elnökét, ugyanabban a teremben, ahol 
h) .’>5 esztendőkkel ezelőtt Révész 
Kálmán, a mai reí, püspök mint na- 
tal tanár igyekezett érdeklődést kel­
teni a 111/B. osztály növendékei közt 
■i latin deklináció rejtelmei iránt, 
migt kerek pápaszem alól jóságosán 
tekintve ránk. osztály urnán méltósá­
gát göndör körszaka]láva! is öreg-

' k komor ósdi terem hivatalos ko­
molyságát nagyhal, enyhítették azok 

i virágcsokrok, melyekből minden 
asztalra jutott egy. Mályvák, pompás 
iairózsák s egyéb őszi virágok a 
Márk-ház virágos kertiéből. ahol 
Márk Eíidréné dajkálgatia ima szép­
séges gyermekeit.

Fiát bizony, hatvan éves lett a 
Dalegvlet. kezdje Márk Endre - 
vs közben én is elérkeztem a több 
mint 40 éves „dalegyleti" evtordulom- 
boz. Mert 1875-ben választottak meg 
az egylet titkárának és 18,85. óta an­
nak elnöke vagyok.

Flóré is kijelentem egyes csi- 
I pös megjegyzésekkel szemben, hogy 

mi nem ünnepeljük a Dalegyletet. csak 
beszámolót tartunk «ml a kulturális 

1 munkáról, amelynek jelentőseget a 
városi hatóság is mérlegelte cs amely
működést telekadomán tavasat al Ho­
norálta. ,Debrecen nemcsak a/ iskolák 
városa volt. hanem a dalegyleteke is. 
Érdekes, hogy inig Debrecenben ma 
is ! 2 dalegylet működik. Kolozsváron 
sohasem volt több a legvirágzóbb 
magyar korszakban sem mint 4. 
Miskolczoti 3. Szabadkán 3 es a ze­
nei műveltségéről hires Pécsett is csak 
.?. Nagyváradon egyetlen dalegvlet 
alakult, az is megszűnt hét hónapi 
működése után. Debrecen lU-en alul 
sohasem hagyta s azok élén a Várost 
Dalegylet nagt- jelentőségéről, orszá­
gos. sőt külföldi hírességéről, iclcslc-

ges lenne bővebb íejtegiésekbe bo­
csátkozni.

A múltját mindenki ösurcn, ami 
a jövőt illeti abban sptkisem csillái 
lunik, ezt merem állítani. Pedig a jö­
vendőiének nagv jelentősége van. mert 
a áai I reif még POjilikai szempontok 
hu! is iiugyieleiHőségá. A német dalo­
sok összetartása, egyhetorraszto ereje 

annak idején nagyban hozzájá­
rult a német egység megteremtéséhez.

Mi u múltban a külföldön is el­
ismerést és ami i<i, megértő szerető­
im vívtunk ki. épen ama nemzetek 
közt amelyekkel ma ellenséges vi­
szonyban állunk. A mi kulturális har­
cunk győzelemmel végződött, a mi tö­
rekvéseink a békés megértést szol- 
„síiták 1863-tól az. elnyomatás kor­
szakától kezdve máig sok minden tor­
iént nemzetünk életében, de hisszük, 
hogy ugyanazok a célok a küllőiddel 
szemben, amelyeknek szolgálatában 
állottak a Dalegylet 1895. 1897. 1898- 
iki külföldi utjai Lemberg, líelg- 
rád. Konstantinápoly a jövőben
csak fokozottabb mértékben érvenyc- 
sitendök. ..A harmónia megteremté­
sére hivatott, a legszebb zene: az em­
beri. hang" erre a régi mottómra 
alapítottam holnapi kis megnyitó be­
szédem alaphangját és erős a Intem, 
hogy ma még ellenségeink egykor a 
barátaink lesznek. Meet az ország jö­
vendő ieilödésének szüksége van " 
többi nemzetekkel vafy békés együtt 
működés megteremtésére.

En szeretettel szolgáltam a Deb­
receni Dalegyletet több mint 40 esz­
tendeje, minden erőmmel azon leszek 
a jövőben is. hogy ez, a mi szivünk­
höz nőtt kultnrintézetiink ne veszítsen 
régi jóhirne véből egy jottányit se. 
Sőt gyarapítsa erkölcsi és anyagi ja­
vait a város, az ország, a miivelt- 
lelkii emberiség jósoltáért...

Mindezeket azzal a csodálatos ener­
gia szülte határozottsággal mondta 
Márk Endre, amely öt minden tény­
kedésében jellemzi.

inutii rátok a De Driven, O atony totaet: 
itMték oda. . . „

Sok-sok diadal emléke eleve-neaeu 
iel még, csöndes beszélgetés közben, 
egy emberöltő jelentős történeteit Pét - 
gette le a vissz ae ml éke zés. mint va 
huni egvtnást váltó moziképet.

Szépek voltak, de elmúltak, tnmt a 
Márk Fmlix'iié gyönyörűséges rózsái 
:s. amelyeknek azonban sokáig itt fog 
maradni illatuk és emlékük... 1 al4B a 
bizonyosan elkövetkezendő tavaszig, 
a főbb jövendő hainaiodásáig.

Sz. 7,

A Csokonal-kör
a jubiláló városi dafeevletbei

A Városi dalegylethez 60 éves juh; 
leírnia alkalmából a következő üdvözlő 
iratát intézte a Csokouai-kör;

A debreczeni Csokomú-kör nevé­
ben testvéri szeretettel és a, tiugyat 
mi. vetődés iránti teljes együttérzéssel 
üdvözöljük a Debreczeni Dalcgty letet 
iái éves iciuiállásáuak örömmurepe aW 
kalmából. A Dalegyletnek országos 
sikerekben es az ország halárain tu, 
ív. iedü dicsőségben gazdag életéből 
berniünkéi elsősorban azok.a momen­
tumok ragadnak meg, amelyek a 
Dalegyletet és a CsokonaJ-kört egy 
magasztos szép eszme szolgálatában, 
egy sajátosan debreczeni hivatás tél­
ies,résében. a Csokonai-kultusznak 
t aló áldozásban összekapcsolják. Tud­
valevő. hogy a Dalegylet a maga 
helyi es országos sikeren, munár év­
tizedek óta ragyogó turné vét nem ké­
részben a Csökönai-duiiamoknak kő- 
szöulién. a ,. f ihanyi ekhó . a ..Re- 
n,ei,y". a „Csikóbőrös kulacs'' s ^ a 
többi dallamoknak, amelyeknek e’o- 
adásában a Dalegvlet valóban a tog- 
inagasabb művészi lókra emelkede.. 
é- .mely esnek átrrásaiban és ve­
zénylésében a Dalegylet örök-itiu 
karnagya. Mác.-ai Sándor ur ei- 
cvif 1 eietlen érdemeket szerzett ma­
gának

De sziikkebiiiek tolnánk, ha a Cso­
konai- eunusz tér.esztésén kívül télies 
elismeréssel nem 'uéltatuók a Dal eg v- 
letnek a magyar ének művelésében, a 
magyar költészet népszerüsiteseben 
való általános érdemeit. Ezekre visz- 
szatekintve. a Dalegvlet és a csóko­
lt ai-köt együttműködésének szives 
emlékét is iölldézv.e, megununk tiszte 
leiből és szerétéiből lak adó üdvözle­
tünket. „ „. .

Hazafias tisztelettel Dr. Pap Karoly, 
a Csokonai-kör elnöke. Dr. Kardos 
Albert, a Csokonai-kör főtitkára

Közben a kiilmunkatársak (legin­
kább tanárok, tanítók), hoztak be 
iáit t ismertetéseket, egyházi es Ult­

iig vi cikkeket és u. n. felszólalásokat, 
óvásokat a hibás városi politika ebien. 
Különösen a fejlődő „Homokken 
árasztotta el a „Debreczeni irt'cn fel­
szólalásokkal. Világítási-, csatorna- 
ügyekben nagy polémia- folytattak s 
még a „homokkerti utkanaro ugye 
heti is cikkeztek egyesek.

A helyi események regisztralasara 
sokszor alig jutott heh. llt enkoi - 
helyszűke miatt másnapra maradt, 
hogy például valamelyik gőzmalom a 
városban leégett, hogy aznapon f ■ 
sör 12 ember pusztult el valamely far- 

betegségben. Xz üyen dolgo­
kat iobh is -későn megtudni.

A fő annak a megál-lapitasa vor. 
hogy például a belügyminiszter pont 
akkor érett meg 12 évi sancmunKai 
s hogy valamelyik szabadelvű mág­
nás ismét eladott a haza szabadsagá­
ból egy jókora darabot az osztrá­
koknak.

Persze néha bajok voltak s a szer" 
kcsztöségi oltó nem bírta a nyomdával 
az iramot. Elvesztek a postán a m- 
déki lapok, va'"' a Homokkertben na­
gyon megelégedett életet éltek az em­
berek s aznap nem kívánták a po- 
Karmester karóbaihuzását. Emellett 
Sípos Béla és Adv Endre nem mutat­
koztak a szerkesztőség tájékán. Bi- 
zorty&ra nagyot mulattak előtte való 
napon s az igazak álmát aludtak, mi­

kor Bariba szerkesztő a jelentkező 
s/edög verek kel kénytelen volt diplo­
matikus tárgyalásokat íol,t ,tititi. Ilyen­
kor nagyon dühös volt az öreg, míg­
nem nem talált valami értekezést a 
selyem te n y észté s okszuj iibb íeileszté- 
séiől. vagy a niakktermés ha éko- 
iiyabb értékesítéséről, holmi régebbi 
lapszámokból. (Ugv-e milyen iú. hogy 
csak három iába volt az Íróasztalnak, 
.miéit alatt ezek a régebbi lapszámok 
megfértek.) Egylke-másika már tálán 
meg is jelent a „Dehreczen -ben. ^ 
Mindegy! Legalább nem felejtik e. 
azok se, akik már olvasták.

A „kél fin" is előkerült s azokkal 
Bariba szerkesztő megkezdte az ..al­
kudozásokat'' olyan komoly kiegye­
zést igyekezvén kötni legalább is. 
mim Deák p'erenc 1867-ben. Végül is 
azok inhulent megígértek s kibékül­
ték a baragvók. miután Bariba szer­
kesztő két két liter bor ereiéig ven­
dégül látta az „Angolban“ Adyt es 
Sípost. A béke megpeesétilése után az­
után sokszor megtörtént, hogy másnap 
még a. vezércikk is hiányzott a meg­
kíván időben a nyomdából.

De hát annyi baj legyen! A „Ucbre- 
ezeii" azért rendesen tehát egy 
kicsit megkésve megjelent. Legíel- 
iciib nem Bariba Mór irta bele a ve­
zércikkét. hanem az is valamelyik 
vidéki lapból került ki. Ilyenkor szok­
ta Bariba mondani:

Ma gyenge lapot adtam kj. . .
Szy Z.

Azután még elbeszélgettünk a múlt­
ról. a Dalegvlet sok-sok szép emlé­
két elevenítve fel.

Alig volt a háború előtti évtizedek­
ben olvan esztendő, mikor a Debre­
ceni Dalegvlet sikereitől ne lett volna 
hangos az, ország közvéleménye. Az 
1885-iki budapesti kiállításon aratott 
siker után. nagyjelentősége volt a
t.einbergben^J'dr [ott_hangversenynek,
melvnek “jövedelmében a debreceni 
egyelem, a Vörös Kereszt es az Linke 
osztozkodtak. A milléniimii országos 
dalárversetiyen a Debreceni Dalegy- 
let első dijat nyert. Sok vidéki ver­
senyen már nem vehetett reszt csak 
versenyen kívül", njert beláttak a 

vidéki dalos társaságok, hogy vele 
nem versenyezhetnek.

1897-ben Sándor szerb király és 
Milán cxkirálv ts kitüntető nyilatko­
zatot tett a Debteceni Dalcgvletrol a
hires belgrádi hangverseny-győzelem

Még nagyobb jelentősége volt 1898 
ban a Konstantinápolyban tartott 
haiigversenv-körútnak. A török szul­
tán ez alkalomból tivoli állami erdeni 
rendet osztott ki a Dalegylet veze.rei 
kőit. Márk Lndrc elnök a legmaga­
sabb kitüntetésben részesülvén.

1905-ben a lembergi dalosok adtak 
vissza Debrecenben a látogatást. 
1906-ban pedig az országos dalos 
versenyen az első dijat (ezüst ko­
szom) a legkiválóbb országos him

Gyilkossággal vádolt hadnagy
Hratmiuin Ferenc hadnagy 1919.- 

bvn a kommunista hadbiztosság pa­
rancsára a váci gyakorlótéren lő be­
lövette Szűcs József közemberi.

A katonai ügyészség a kommun bu­
sása után a jogtalan halálos ítélet 
végrehajtása miatt vád alá helyezte 
Uralmaim Ferenc hadnagyot a deb­
receni honvéd hadbíróság a gyilkos­
sággal vádolt Bratmann Ferenc had­
nagyul ma délelőtt vonta felelősség­
re. Máglya Márton őrnagy hadbíró 
elnöklete alatt.

Uralmaim Ferenc hadnagy a tár­
gyaláson előadta. Iiogv kenyszerhely- 
zetben voh és nein szabad akaratá­
ból lövette agyon Szűcs József hon­
védet. A vörös hadsereg egy ezredé 
előtt a váci gyakorlótéren agitációs 
beszédet tartott egv ltadbizos. A be­
szédbe Sztics József viiröskatona foly­
ton belekiabált és ellentmondó közbe­
kiáltásaival megzavarta a hadbiztost, 
aki Szűcs Józsefet elfogatta és a rög- 
tönitélőbiróság elé állította, amely 
még aznap halálra is Ítélte. A halá­
los Ítélet végrehajtásával öl hízta meg, 
aki akkor a váci vörös osztag pa­
rancsnoka volt. D. aki csak kényszer­
ből volt tagja a vörös hadseregnek, 
megtagadta a parancsot és kijelen­
tette. hogy törvén Vivien halálos Íté­
letet nem hajlandó végrehajtani. A 
hadbiztosság erre .pajaitcsban hagyta 
meg neki a. halálos ítélet végrehajtá 
sut azzal, hogy ha nem hajtja végre 
a parancsot, főbe fogiák lőni. Hogy 
életét megmentse, kénytelen volt vég- 
rehaitani az ítéletet és az ezredből 
ónként jelentkezett vörös katonákkal 
íöbelövette Szűcs Józsefei.

\ bizmwitási eljárás befejezese 
után a hí lóság Ítélethozatalra vonult 
vissza. Rövid tanácskozás utat) Ma­
nx-a Márton tárgyalásvezctö hadbíró 
hirdette ki az Ítéletet, mely Bratmann 
Ferenc hadnagyot felmentette a gyű 
knsság vád ja alól. mert hebzonyitya 
látta, hogy Bratmann Ferenc legyőz 
betétien kényszer hatása alatt állott 
amikor a halálos Ítéletet végrehaj 
tóttá.

.___

1? IS •

ft i
WmW.

,v,f *; mimám

mm
-

'



I

tf

HM ofcttilWr I«

Sághy főtanácsos 
bepereli A Népet

Tegnapi számunkban hirt ad­
tunk a debreceni ébredők gyű­
lésének a rendűi'üég által tör- 
tént feloszlatásáról. A ieloszía 
tás természetesen a kurzus- 
iniranzigencia körében nagy 
port vert fel s a fajvédők orgá­
numai — mint előrelátható volt 

szokott modorban, ismert tó­
nusukban tárgyalják az ügyet. 
A Név például egyenesen „libe­
rális terrornak" minősiti a fel­
oszlatást és tarka szókincsének 
teljes igénybevételével ront ne­
ki Debrecennek, a debreceni 
rendőrség vezetőjének. Ságy 
Lajos rendőrfőtanácsnok, aki­
ről azt írja, hogy kikeresztelke­
dett zsidó. A Nép támadására a 
rendőrfőtanácsos sajtópörrel vá­
laszolt, amelyről munkatársunk­
nak a következőket mondta:

— A Nép uimii lapban ..Síbe- 
ralis és radikális terror Debre­
cenben" cim alatt személyemre 
vonatkozó azon hazug tényállí­
tás miatt, mintha kikeresztelke­
dett zsidó volnék, a nevezett 
lantól helyreigazító nyilatkozat 
közzétételét követeltem és meri 
működésemre vonatkozólag is 
megrágalmazott, a sajtópert el­
lene megindítom.

Ahogy ismerjük A Nép-ct és 
társait, nem hisszük, hogy Ságy 
főtanácsosnak ez lesz a Népék 
ellen az utolsó sajtópöre.

A bajor kormány kisajátította 
a Reichsvehr bajor csapatait

München, okt. db. (Wolff.) A 
bajor kormány ma este kiált­
ványt bocsátóit ki. amely köz­
li, hogy a közrend és nyugalom 
ieritariása és a bajor egység 
megóvása végett a Bajorország 
és a birodalm közötti viszony 
helyreállításáig a birodalmi véd-

i ró hajó/ részéi, a maga resze- 
iV'í, mint a német nép bizalmá­
nak letéteményese, lülesketle. 
i.ossow tábornokot Bajorország 
katonai parancsnokává kine­
vezte és megbízta a bajor had­
erők további vezetésével.

— Vasárnapi istentiszteletek a re­
formátus templomokban: a Nagytem­
plomban ti. e. 9 órakor prédikál Sipos 
Imre, központi telkészlüvatal vezető, 
d. ti. 5 órakor Uray Sándor lelkész, 
a Kistcmplomban d. e. 9 órakor tlr. 
Böttykös Béla s.-lelkész, d. e. 11 óra- 
koi dr. Révész Imre lelkész, d. u. 3 
órakor gyermekistentiszteletet tart 
Sipos Imre lelkész, a Kossuth-utcai 
templomban délelőtt 10 órakor prédi­
kál Papp Imre- s-lelkész, ugyanakkor 
karéneket énekel a tanítói vegyeskar. 
d. e. léi 12 órakor Hiúsági istentiszte­
letet tart Kovács János valiiástanitó 
lelkész, d. u. 3 órakor gyermekisten- 
tiszteletei tart Gábor András s.-lel­
kész, délután 5 órakor prédikál Tóth 
Lajos katonai lelkész, az Árpád-téri 
templomban d. e. 10 órakor prédikál 
Uray Sándor lelkész, ugyanakkor 
karéneket énekel a Kossuth-dalkör. ti. 
u. 3 órakor gyermekistentiszteletet 
tart Peleskey Sándor s.-lelkész. az Is­
potályt templomban d. e. 10 órakor 
prédikál Molnár Ferenc lelkész, d. u.
3 órakor gyermekistentiszteletet tart 
Papp Imre s.-lelkész, a homokkerti 
imaházban d. e. 10 órakor prédikál 
Kántor József vallástanitó lelkész, a 
Nyilastelepeit ti. ti. 3 órakor gyermek­
istentiszteletet tart tlr. Böttykös Béla 
s-lelkész. Kórházi istentiszteleteket 
tartanak dr. Fcrenczi Gyula ny. e. 
tanár. Nagy Ernő theológus. Katonai 
istentiszteletek: a Nagytemplomban d. 
e. iél 9 órakor Tóth Lajos katonai lel­
kész. Tanyai istentiszteletek: Nagy­
cserén Kocsis János tanyai lelkész, 
Ohaton: Marton Sándor s-lelkész, He­
gyesen: Madar Zoltán theologus. Pá­
con: Farkas László theologus.

Vasárnapi iskolák a következő he­
lyen tartatnak: Diakonissza-Otthon­
ban, Ispotálytelep d. e. 9 órakor, 
Széchenyi-utca 4. sz. a. paróchián d. 
e. 9 órakor, Dóczi-intézetben, Kossutli- 
utca, d. e. 9 órakor. Leány-utcai is­
kolában d. e. 9 órakor, Nőegyleti Ár- 
vaházbati délelőtt 8 órakor, Csapókerti 
iskolában délelőtt 9 órakor, Csap-u. 
iskolában délelőtt II órakor. Homok­
kerti fiúiskolában délelőtt 11 órakor. 
Egyházién fiúiskolában délelőtt 11 
ólakor. Pacsirta-utcai fiúiskolában d. 
e. 9 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségé­
nek összejövetele vasárnap d. u. fé! 
4 órakor Ispotály-telep 9. sz, a. tar-
tátik.

A Keresztyén Ifjúsági Egyesület e 
hó 21-én, vasárnap. Kollégium, föld­

szint -I sz. alatt délután 5 órakor a 
szokásos összejövetelét megtartja.

A „Templomegyesülei" vegyes­
énekkara tanulásait hetenkim csütör­
tökön esve tartja a Kollégiujn ének- és 
zenetermében, 6 -7-ig a hölgyek, í 
H-ig a férfiak részére. U tagok je­
lentkezését ugyanakkor és ugyanott 
elfogadj» Szabó Lajos ryí. kántor, 
karnagy.

— Uj városatyák. Debrecen város 
törvényhatósági bizottságába két ui 
tag került be, a júliusban elhalt Patti 
István helyett Bakóczy Mihály föld­
birtokos. a nemrég clhufllvt Kovács 
Gyula helyett pedig Balogh István 
Honvéd-utcai földbirtokos. Mindketten 
virilis jogon foglalnak helyet a köz­
gyűlésben ez év végéig.

— A zenede igazgatója a sziniigvi 
bizottságban. A szervezeti szabály­
rendelet átdolgozásával most készül­
tek el a valósnál s a 2UU lapos vas­
kos kötet már nyomás alatt van. A 
zeneiskolai felügyelő bizottság előter­
jesztést tett a tanácsnak, hogy a min­
denkori zenédéi igazgató, mint Debre­
cen zenei éleiének e Kivik jelentős té­
nyezője, hivatalból legyen tagja a 

.színügyi bizottságnak. A tanács mél­
tányolta az előterjesztés indokait és 
utasította dr. Vass Károly tanácsnokot, 
a szervezeti szabályrendelet átdolgo­
zóiát, hogy a változtatást legte meg 
a szabályrendeleten. A módosított1 
szabályrendelet egyébként a novem­
beri' közgyűlésen már tárgyalás alá 
kerül1.

— Verséitvi Tibor alapítvány. A
Debreceni Első Takarékpénztár felvi­
rágoztatásában rövid idő alatt hervad- 
hatla-n érdemeket szerzet, vezérigaz­
gatója Versényi Tibor nevére legben­
sőbb barátai és a Közgadasagi Bank 
és Váltóiizlet igazgatósága négy igen 
szép alapítványt tét:. A kereskedelmi 
iskola, a női kereskedelmi, a gazda­
sági akadémia és1 a fémipari szakis­
kola igazgatóságánál5 50—50 darab 
Debreceni Első Takarékpénztár rész­
vényt helyeztek letétbe és a részvé­
nyek után járó elővételi logot1 is az f 
alapítók gyakorolják. Ennek követkéz- ] 
lében mindegyik intézetnek 100 drb 
részvény, legalább egy millió korona 
értékben, áll renletkezésére s ezeknek j 
osztalékából éven kint egy-egy| sze- j 
génysorsu jó tanuló nyerhet segély.. 
Itt említjük meg, hogy a Közgazdasági 
Bank a kereskedőim iiskola 60 éves 
jubileuma alkalmából az intézet épüle­
tén végzendő javításokra 500 ezer 
koronát adományozott,

— Felemelték a clgeratlapaoir-adót.
A pénzügyminiszter óira szabályozta 
a szivarkahüvely és papír után fize­
tendő kincstári, árrészesedést. Az uj 
rendelkezés szerint a fogyasztási adón 
leiül-a szivarkaltiivelk' után dobozon­
ként. 100 hüvelyenként 90 korona, 
szivarkapupir után csomagonként 60 
lap 49.50 filler: fizetendő.

— Éltette a kommunizmust. Gyöngy 
György püspökladányi gazdálkodó 
ma este a pályaudvari harmadosz­
tálya váróteremben részeg állapotban 
nagy botrányt rögtönzött. A váróte­
rem utasait ki akarta verni és éltette 
a kommunizmust. Mikor a rendőrök 
előállították azzal fenyegette ökc-t, 
hogy majd visszajön Kim Béla és le- 

i • •.'örökkel. A részeg gaz­
dálkodót a központi ügyeletre kísér­
ték.

A Békessv Béla Vivő Club köz­
gyűlése. A Debreceni Békessv Béla 
Vívó Club október 24-én, szerdán dél­
után ó órakor tartja évi rendes köz­
gyűlését a városháza kistanácstermé­
ben. A Békessv Béla Vivő Club újjá­
alakulása óta igen agilis működést fejt 
ki. a régi gárda győzelmei győzelemre 
arat a tradíciókhoz híven most is és a 
fiatalok fejlődése biztató reményt 
nyújt arra, hogy a Club jelentős mér­
tékben járul hozzá a rnagvaivivósport 
világhegemóniájának megőrzéséhez. A 
legnemesebb és Ijeigféríiasabb _ sport 
népszerűsítésében a Békessv Béla Ví­
vó Club kitűnő vezetősége igen ered­
ményes munkát fejtett ki eddig is és 
minden remény megvan rá, hogy a 
közgyűlés után következő uj időszak 
az eddigi kitűnő szellemnek csak fo­
kozását fogja jelenteni.

— Fegy házra Ítéli követség! tiszi- 
viselti. Budapesti tudósítónk jelenti: A 
büntető törvényszék ma öt évi iegv- j 
házva Ítélte Barim József volt prágai 
magyar követség!’ tisztviselőt, mert az 
útlevél láttamozási dijakból: 65.000 
cseh koronát sikkasztott.

— A tisztviselők lakásviszonyai. A
iakásliivatal megkérésié a hivat'-'okat. 
hogy a tisztviselőkről és atklamazot- 
takróí készítsen kimutatást abból a 
. :cmpotnhól, hogy lakásuk egyáltalán 
van-e, és ha igen, társadalmi állásuk 
vagy családtagjaik számára tekintettel 
az megfelelő-e, vagy csak szükségla­
kásnak tekinthető. A kimutatás első­
sorban sitatisztkai célokat szolgál, és 
az adatokat a hivatalnokok fokozatos 
elhelyezésénél a lakáshivatal tekintet­
be fogja venni.

Vallásos estélv. A Debrcezein 
Kálvinisták Templomé gyesit léte vallá­
sos összejöveteleket rendező szakosz­
tálya e hó 26-án. pénteken délután ti 
órakor a kollégium dísztermében tart­
ja meg az idén első vallásos estékvét.
A szokásos énekszámokon kivid Bihari 
Gizella cimbalom- és zongoratanárnő 
fog cimbalmozni, Széki Ákos tart fel­
olvasást „A magyar vallásos népdal­
ról. a felolvasás folyamán énekelnek 
Di'breczetii Kató és Bihari Rózsiba ur- 
Icán.VuK. Pontosabb műsort inaid ké­
sőbb adunk. A nagyérdemű közönsé­
gei ezúton is meghívjuk ez értékes és 
kedves estére. Különösen kérjük a 
'I empiomegyesiilet tagjait, hogy a le­
lte • -ség szerint jelenjenek meg. Az 
elnökség.

Szidalmazta a magyar államot.
Béni Ignác tiszapolgári szabómester a 
napokban a község piacán szilalmazta 
a magyar államot és reprodukálhatat­
lan kifejezésekkel illette a jelenlegi tár­
sadalmi rendet. A társaságban két 
pénzügyőr is hallga.'ta Petii kiíakadá- 
sa-it és feljelentette a szabómestert', 
akit letartóztattak és a debreceni ,ör- 
vétiyszék fogházába szállították. Prei- 
ueszberger Jenő dr. iélötáblai vizs­
gálóbíró ma délelőtt kihallgatta' Péni 
Ignácot és clTcndcl.e fogvatartásút.

— A Nyukosz burgonya-osztása fo­
lyó hó 23-án. hétfőn. 28-án. kedden 
regcgl 8 12-ig. délután 2 -5-ig tart a 
Lukács-telepen (Margit-íiirdő mellett). 
A bab osztása egyelőre elmarad, osz­
tási ideje később íog közzétételül. A 
jelzett kél napon mindenki köteles ré­
szét elvinni és pedig 1-ső nap M-től 
végig, második nap A-tól M-ig. Elíu- 
varozásról mindenki maga gondosko­
dik. Az elnökség.

Fehérnemüek.. .. .. Mayer Divatáruházban
Mayer Antal János. :: ü Piac-utca 18. ::

Mielőtt .”TäX fényképet csináltat,
BURG fényképész kirakatait

Szent Anna-utca 1. és 5. szám alatt.
Igazolvány- és urtlevél-fénykép 24 ára alatt készül. Szolid napi ár* ! 
Mintaképek a műteremben megtekinthetők, kötelezettség nélkül.

- A Kossuth-dalkör táncestéivé, a
Kosutb-dalkör i. évi november hó 4-éu 
vasárnap este 8 órától reggelig tarai 
táncestéllvt rendez az Arany Bika 
dísztermében. A dalkör az agilis vi­
galmi bizottsággal az élén semmi költ­
séget sem áldozatot nem kímélt csak 
üzért, hogy alapító- Pártoló-, működő 
tagjainak azok családjainak és a velők 
r ok on érz elinti fiatalságnak egy feled­
hetetlen emlékű kellemes táncestéliyt 
szerezhessen. A szezonnyitó tánces­
téig iránt különben már is olyan az 
érdeklődés, hogy mindenki okosan cse. 
lekszlk, ha az estélyre szóló személy- 
jegyeket előre megváltja. A személyi, 
jegyek ára 3000 korona és a vigalmi 
adó, melk az összes működő tagoknál 
kapható. Külön meghívók nem lesznek 
kibocsátva.
.— A villamos áramszolgáltatós korlá­
tozása. Értesítjük villamos dramfo. 
gyász tó közönségünket, hogy a f. hó 
21-én délelőtt 8—9-ig a Piac-utcai vo­
nalunkon nem lesz villamos áramszol­
gáltatás. Világítási vállalat.

— A Közhasznú Mimkáskertek 
Egyesületének jövő évi haszonbér-be­
fizetései megkezdődtek. Ebből az al­
kalomból újólag bizalommal és sze­
retet tel kéri az egyesület elnöksége 
azokat, akik kotiyhakert-szükségletii- 
ket vagyont viszonyaik folvtán vagy 
más okból biztosítani képesek, mond­
janak le bérletükről azok javára, akik­
nek minden talpalatnyi föld valóban a 
kenyerüket jelenti. A rendkívüli vi­
szonyok rendkívüli áldozatokat köve­
telnek mindenkitől s különösen áll ez 
azokra, akiknek a gondviselés eleget 
jnttetott a földi jóból. Olyan nagte az 
igénylők száma, hogy az egyesület 
csak ilyen áldozatok mellett tudja 
közhasznú tevékenységet kifejteni. Az 
elnökség.

Mérget ivott. Kelemen János­
áé 44 éve j debreceni asszony ma 
délután cngy.lkos szándékból hip:r- 
mangár.t ivott. Tettének oka családi 
viszály. Állapota suíyos.

— Baleset a pálVauUvaon. Tóth Ist­
ván 22 éves fiitöházi munkás ma este 
a pályaudvaron a robogó mozdonyra 
akart felugrani de a mozdony elütötte. 
Su.yos zuzódásokkaf szállították a 
mentők az Am-uszta-szantóriumba.

Csipkeverő tanfolyam. A Debre- 
ezeni Kálvinisták Templomegyesiilete 
csipkeverő tanfolyama november ele­
jén kezdődik. A tanfolyam két éves 
lesz, délitiánonkint tartja meg a kollé­
giumban. Akik már elég jártasságot 
szereztek a munkában, otthon is fog­
lalkozhatnak. Akik a t'smplomcgycsü- 
letr.ck dolgoznak, nem tizeinek tandí­
jat. sőt a munkáért bizonyos munka­
bért kapnak, akik maguknak dolgoz­
nak. tandíjat fizetnek I hónapra vagy 
ti hétire^20 kg. búzát, vagy annak ér­
tékét. Érdeklődni és jelentkezni lehet 
a Debreczení Kálvinistáik Templom- 
egyesülete titkári hivatalában (Egy­
háziéi' 17. sz. a.) november I-ig.

— A katonazenekar hangversenye. 
A m. kir. 11. honvédgyaloigezrcd. vo­
nós zenekara ma este fél 9 órai kez­
dette Nőth Antal ezredkarnagy veze­
tése mellett nagy klasszikus műsorral 
hangversenyt tart a Bika-,kávéházban.

— Ügyvédi hir. Gavallér Lajos ügy­
véd irodáját Kölcsey-u. 12. sz. alá he­
lyezte át.

Német mezőgazdasági filmek Deb 
reeenben. A debreceni mezőgazdasági 
kamara nagy áldozattal megszerezte 
a legkiválóbb német mezőgazdasági 
üzemeket gyakorlati vonatkozások­
ban ismertető filmek előadási jogát s 
azokat szakszerű magyarázatokkal 
kisérve vasárnap délelőtt 10 órakor 
mutatja be Debrecen ga/daközönsé- 
. 'ének az érdeklődő nagyközönség­

ek. A kamara csupán a világítási 
költségeket kívánta fedezni, amikor a 
jegyeket 200 koronás áron árusitt al­
ja a Vjgszinház-mozgó pénztáránál 
reggel 9 órától.

— D. Ménes l.aios ügyvédi irodá­
ját Fiivészkcrt-u. 14. sz. alá (Har- 
mathy-ház. Kollégium mellen) helyez­
te át1. ‘

— Halálozás. Képes Mihály borke 
reskedő hosszas szenvedés után 72 
éves korában elhalt. Temetése e hó 
21-én délután 2 órakor lesz a Had- 
házi-ut 16. sz. alatti gyászháztól.

— .lablonszkyné szőnyeg és gobe­
linszövő tanfolyamán ni tanítványo­
kat' felvesz József kir. h.-u. 40. sz.
alatt.

— Perzsa és torontáli szőntvevek 
szakszerű javítása, készítése rendelés­
re is Jablbnszkyné műhelyében. József 

I k. h.-u. 40. sz. alatt.
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flerő Miklós ügyvéd irodá- 
I Olives ügyvédi iroda hely.i-

- Dr.
sé'gébe. Piac-utca 71. sz. I. emelet he 
iyézte ál.

— Elveszett magyar bika. füstös 
síörii. ofct'óber 15-én a debreceni vá- 
süron. Három és fél éves. Hátul só alsó 
combján nyomtatott nagy H hilvog 
Megtaláló, vagy nyomravezető illő in 
tatomban részesül, ha bejelenti Heine
énben. Hatvan-utca 27. sz. alatt.

T. olvasóink szives figyelmébe 
MánHuk Neumann IV». férfi és fiurnha- 
[.£g m. ki,r. tidv. szállító legújabban 
érkezeti őszi és téli áruinak és úri 
divatcikkeinek megtekintéséi, melyek 
minőség, elegantiu és ár tekintetében 
ved seit yen felütállók.
_ Sztirmeáru feldolgozatlan és 

kész Klonda szűcsnél. Verböczi-n 2. 
Iparkamara. Telefon 14 25.
_ Kalapok a legnagyobb válasz­

tókban és legolcsóbban Werner Sán­
dornál, Piac-twca 72. szám 
_ Kauders perzsaszőnyegmiiliely 

Debreczen. Szoboszlai-utca 1. Honá­
tok, felvetők, bcsztivők. Kauders-féle 
vasszövőgép és géprészek legolcsóbb 
beszerzési, forrása.

Értesítés. Posztóházba, Kossuth- 
Uxa 6. sz.. az őszi újdonságok meg­
érkeztek. legolcsóbb árban lesznek 
árusítva.

— Varrógépek, kerékpárok avar! 
raktára, javítóműhelye Molnár Test­
vérek. Eg.vház-tér. Telefon 727.

— Valódi angol és más gyártmányú 
gyapjúszövetek, legfinomabb Velourok 
és női kosztümkelmék óriási válasz­
tékban, meglepő olcsón. Elismert el­
sőrendű modern ttriszabóság _ bihari 
Zsigmond posztóiizletébcn. Piac-utca 
Ifi. Alföldi I'akarék-palola. Telefon 
5- 29.

Höchtl Margit zongoraművésznő 
első hangvessenye október 24-én este 
8 órakor a Zenedében. .legyek a tMé- 
li úsznál.

— Tiikörgyártás iivegcsiszolas, 
régi tükrök újjá öntése Sipkovits 
liéla Sziv-tKca 14—15. Telefon 356.

- Ha reumás használjon tszaimt J>
Marglt-liirdÖbee.

Százmillió koronát, ha vaumillió, 
ötvenmillió, negyvenmillió koronát is 
nyerhet az aj m. kir. osztálysorsjá- 
tékon. Rendeljen levelezőlapon no­
vember 1-ig, mert a sorsjegy készlet a 
nagy kereslet folytán búzás előtt el­
fogy. A rendelt sorsjegyeket és hi­
vatalos játéktervet azonnal küld 
Benkő Bank Részv.-Társ. Budapest. 
VI.. Andrássy-ut 60.

— Köztisztviselőknek kedvezmé 
fiirdőlcgvek a Marglt-Iördöhen 
Krisch cserépkálvharaktár P'uc- 
89. Telefon 12—18. Vállal üra- 
is.

— Művészi aranyozást tükör- és 
képkereteknek elvállalja Sipkovits 
Béla. Tükörgyártás, üvegcsiszolás. 
Sziv-u. 14—15. Telefon 354.

— Keresünk azonnali belépésre iro­
dai teendőkben jártas kisasszonyt. 
Debreceni Faipar tiizifaosztálv.

— t'tirdökályliút keresek megvé­
telre, lehetőleg gázfűtésre. Cim a ki­
adóban. S.

nyes

utca
kast

der Nacht — Fabel Traumes Wir­
ten Ende vom Lied.) 4. Chopin: 
Berceuse 2 .Mazurka. (1 is moll. A 
moll) 2 Etude. (Cis moll op. 25, Es 
dvr) Nocturne (C moll) Andante spi- 
auato <Iratul polonaise, legyek a ..Me­
lius/'' könyvkereskedésben kaphatók. 
He ly a rak öltött 2000 K. kilóin i\ unto 
K. Előadás alatt a/ ajtók zárva tar 
tatnak.

Mi.zefis.ziíiUá/«!
Vígszínház.

Vígszínház, Kacagó est. lato 
Chaplin. „Ö" Zom és litiru buries/.- 
kék.

Uránia
Uránia. Az ezred leánya. Puscilla 

Után játékával. Kisérfi l kitiiaő ame­
rikai btirlcszk.

Apolló
Apollo. \ ilagslágerl A pokol tor­

náca. Budapest müsordarabia.

Balassi Mariska. Kováts Terns mii- 
vészhülgyek ruha-, müiestöie és 
vegytisztitóla Biró. festőtelep Arany 
Bika. Felvételek: Piac-utca Szikránál. 
Széchenyi utca Szilágyinál, Szem 
Anna-utca Fazekasnál.
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Szilárdulás a bankközi forgalomban
A

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
VASÁRNAP Délután: Óról Rlnaldó. 

Este: A Városi Daleg.vlet jubileumi 
hangversenye.

HÉTFŐ: Kurucíurfang. A) bérlet. 
KEDD: Az ur szőleje. (Újdonság. Bér­

le tszünet).
SZERDA; Az ur szőleje. B) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK: Az ur szőleje, C) bér­

let.
PÉNTEK: Tavasz. D ) bér let.

Höchtl Margit zongoraművésznő
1923 október hó 24-én. szerdán este 
s órakor a városi zeneiskola díszter­
mében tartja hangversenyét, melynek 
műsora a következő: 1. Bach-Busoni: 
Chaconne. (D moll.) 2. Beethoven: 
Szonáta (C dur) Allegro. Adatuk). Ron­
do. (Waldstein) Szünet. 3. Schumann: 
Fantasiestucke. (Des Abends Auf­
schwung Warumk Grillen ln

A vasárnapi program
Vasárnap hat csapa száll küzdelem­

re Debrecenben a bjanoki pontokért,
A l)iószcgi-uti pályán délután I óra­
kor DTE NyTVE mérkőzés lesz. A 
nyíregyházi csapat igen jó játékerőt 
képvisel s a D TE is kezdi visszanyerni 
régi kitűnő formáját. A mérkőzés sors11 
-teljesen nyilt, egyenlő erők. izgalmas, 
szép küzdelme után eldöntetlen ered­
mény várható A kék-sárga csapat a 
következő felállításban szerepel: 
Cz.eizler — Meiszter, Rn: K r: Her,
Fejér, VVeisz Folyik. Diliinger, kő­
ris. kárkán.vj, Kaiser. Tartalék: Urha- 
novits. Morvái. Burger, Farkas, Bíró: 
Káldy Zsigmond. Délután 3 órakor a 
két vasutascsapat, a DV8C és DM TK 
játszik. A DVSC mellett szól nagyobb 
állóképessége, egységesebb stílusa. a l 
DMTK azonban igen szeszélyes csa- ] 
pat. amely épen a l)V8C-\cl szemben 
a rivalizálás! vágytól fűtve nagyon 
könnyeit okozhat meglepetést. Biró: 
Juhász Attila (Budapest).

Az ügető téri pályán délután 3 óra­
kor a DKASE száll küzdelemre a 
DEAC csapatával. Az egyetemi csa­
pat múlt vasárnapi berettyóújfalui ve­
reségéi akarja kiköszörülni, a DKASE 
pedig pontnyereséget' akar a bajnok­
ság élére való törekvésében. A kék- 
fehérek védelme elsőrangú,, a DEAC- 
nak pedig csatázósora van kitűnő s a 
mérkőzés sorsa attól függ. hogy me­
lyik mutatkozik a két csapatrész kö­
zti i erősebbnek. Biró Pauló István. 
Előzőleg a második csapatok játsza­
nak, biró Weinréb Dezső lesz, dói- 
e'őtt fél 10 órakor pedig az ifjúsági 
csapatok mérkőznek Pauló István ve­
zetésével.

Vidéken Berettyóújfaluban lesz cl- 
sí-.sz ályu bajnoki mérkőzés A Bt.'SE 
a. kst-t látia vendégül, győze.mt re­
ményekkel. Biró Földes Dezső 
(NyTVE). Hajdúszoboszlón a DM TE 
a HSE-vei játszik másodiisztálvu baj­
noki mérkőzést. Biró Tamássv László 
(DEAC).

l evente avató ünnepélv a diószegi­
ül! testedző pályán. Az áljámvasmak 
inunkásifjusága 28-án a diószegi-úti 
testedzőpályán l.evente-avató ünne­
pélyt rendez. Ez a Levente-egyesület 
lesz az első Debrecenben, amely az, 
ískolúnki vilii fiatalság körében meg­
alakult. Reméljük, hogy a kezdemé­
nyezés. amely Ka bay- György mii­
be! yf önök érdeme, buzgó követőkre 
talál. Az ünnepség délután fél három 
órakor kezdődik. Hely árak: Páholy 
hOOD, ülőhely 1500, állóhely 40(1 ko­
rona. .legyek elővételben Méliusznál és 
Antalffvnál kaphatók.

Budapest okt. 70.
A részvénypiacon a bankok és bizo­

mányosuk egymásközti forgalmában 
délelőtt csendesen indult az üzlet, de 
később a bécsi tőzsde kedvezőbb hí­
rére a forgalom megerősödött s az 
irányszat megszilárdult. Már a tegnap 
esti magánforgalomban mutatkoztak 
olyan jelenségek, amelyek arra enged- 
,ek következtetni, hogy különösen az 
arliilrázs vásárol. tXta ez még Határo­
zottabban jutott kifejezésre, mert az 
arbitrázs-értékekre sok pénz volt,, 
semmi kínálat. Becs nem adott cl, el­
lenkezőleg vásárolt. Úgy látszik, hotív 
a kom remin, amely különösen arbit­
rázs-értékeket adott el nagy mennyi­
ségben fedezetlenül, ma már ledezni 
kezdett. A pénzpiacon meglehetősen 
lanyha az irányzat. Promt pénz 1 és 
fél százalék, a legközelebbi kassza­
napra pedig 3 es iél százalék. Mir sze­
rint a következő árfolyamokon kötöt­
tek üzletet (ezer koronákban):

Magyar hitel 75U 720, Kcresk. bank 
1225 1230 1240 pénz. Hazai bank
210. Magyar-olasz Ifi. Pcs i hazai 4200. 
Alt. lakp. 180, Lloyd hank 31, Angol- 
magyar 120, Ingatlanbank 325.

Alt. Kőszén 2550 2600. Salgó 555- 
565, Urikányi 1300.

Athenaeum 280, Rigi er oil, Pallas 52
Ganz-Danubius 5400 pénz. Ganz Vili. 

2100- 2200. Ri I na 106 110. Hegy ver
1500--1550.

izzó 540—550, Spódium 170-180. 
Cukor 3400 pénz. Georgia 7III—740 ex 
jog. Villányi 48—52, Mezőit, cukor 380

390, Lámpa 225, Kender 125. Juta 
175— 180.

Mi" TR 400. Adria 475, Levante 725 
—750. Déli 103—105.

Hazai fa 195—200, Nasici 2300. Ofa 
5411. Viktória bútor 22.

Kopetzky 5 7. Demccserí 15 18,
Corvin film 32—36.

Terménytőzsde
A mai terménytőzsdén 

cekéiy. a hivatalos árak s

Ingyen-napok
a ParfUmerie Ilonában.
Elhatároztuk, hogy minden hónapban

két ingyen-napot
rendóz i'mk, mely napolt at :» hónap k {né­
pén vf-g6n fogjuk hirdető» ültül 
közölni. Tehát aki ezeken a uapokon húr- 

mlt nálunk vásóroll, »z.t
teljes egészében visszafizetjük.
A kapott pénztári szelvényt őrizze meg, 
mert csakis ezen pénztári szelvény 
ellenében tize ti vissza pénztárunk a 

űzetett Összeget.

PARFUMERIE ILONA
SZENT ANNA-UTCA 1

Oroszlánjegyű
úri fehérneműéit,
linllórok és kézelők

Frank Imrénél, Piac ulti 43.

pénzt
takarít meg,
ha mielőbb beszerzi az 
őszi idényre ruházati 

szükségleteit az

eiac-u. 07. (Miklós-u. sarok.)
TELEFON: 764.

Hol nagy választékban velour 
kabátszóvetek, férfi- és női 
fehérnemüek, selymek, batisz- 
tok, flanellek és vásznak 
olcsó árért kaphatók.

dewExaköxpont
árfolyamai

Valuták

Zürichi zárlat
Hollandia 218 és iél. Newyork 559 és 

iél, London 2528, Paris 3335, Milánó 
2522 és lél. Prága 1664. BUDAPEST 
30». Belgrad 684. Bukarest 260. Varsó 
5 és iél. Becs 78 és iél. Szófia 535.

a forgalom 
SHozatlaiiok.

Vétel EU dia
Napoleon 69000.— pénz
Francia frank II95.— 1261.-
Angol fon: 88500.- ■ 92900.
Dollár 19500- 20500
Holland forint 7550.- 7990,—
Svájci frank 3450. 3670.-
Lira 890.- m
Belga ír.mk 1035.— 1070.-
l )inár 233.— 247.—
Szókul 578. U22.-
Leva 184.- 195.
Lei 95.— 108.—
Osztrák koron. 0.2735 0.295
Lengyel márka 250.— 415 —
M á rku 0.0001 o.oot

Devizák
London S8U0U. 92400.
Ne« york 19300. 20400.
Amsterdam 7550 — 7990.
Zürich .3440.— 3660.- -
I 'áris 1180. 1246-
Milánó 880. - 935.- -
Brüsszel 1015. 1070.
Belgrad 233.- .’47.
Prága 578. 022.
Szófia 184. 195.
Bukarest 94.- 107.—
tlécs
Varsó
Berlin

0.2735 0.2955
250. 415.

O.O00J 0.0007

Dcbrcczcni értékpapírüzlet. 
Plac-u. 03. Telefon 4 74. és 5-G1.

A debreceni piac
Termény piac: Búza 90—92000, rozs 

60—62000, árpa 60—62000, zab 60 — 
6100, tengeri szemes 65—70000. csö­
ves 5?—56000, sütőtök 17 -21000 ko- 
rnao.

Tejpiac: Túró 3500—4500, juhturó 
7--8000, vai 14—16000, tci 1000— 
IKK), tojás 490—500. tejfel 4—5000 
korona.

Húspiac: Marhahús 4—6600. növen­
dék marhahús 4400— 5200, borjúhús 
5 7000; julihus 4 -5 
9806- Útion, liba-ruca 
2500 -8620 korona.

sertéshús 
-7500. hal

GYÖNYÖRŰ
NYAKKENDŐK

FRANK EDÉNÍ1L

lél jár,
ha siet ruházati szükségletéi 
mielőbb beszerezni az

Arany Bika
divatházban
(Bika-ép ti let)
TELEFON: 705.
hol nagy választékban ve­
lőn kabát szövetek, kosztüm 
és fétíiruha 'szövetek, férfi 
és női fehérnemüek, selymek, 
balisztok, fíanellek és vász­
nak olcsó árért kaphatók.

II I II I Ili Ilii til it I ifi mim fi I • iram

i Apróhirdetés
: legolcsóbb o

Debreczen?

i rilggetien Ujságban
lerlta az „Apró- 
hirdetések'1 élén

OLCSÓBB LETT

*- A CIPŐ **
hungAria cipőüzem
*r«ny lénoe.utce 15. Bent az udvarban.

1 PÁR FÉRFI SÁRGA VÍZMENTES VIKSZOS CIPÓ 80 EZER KOR.
Oupla talppal 
Duplán szegezve 
Dupla téli melegítővel

Ugyanaz fekete bagariából

Vadászoknak
Cserkészeknek
Fotballistáknak

90 ezer korona. Ezen
igen alkalmas.

árak e hó 30-ig óvényesek.
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-......wk i zöld ÄP«K , Dj »
-ÍHUii .tim I 1200- 1^0. kuiK- 1600- 

!,„i barack l-'uO IMID. birsalma 12W'
|(,il(l syöllí, IIII in filOO. dlnvv .«Ml 

. .|||(, 'lull szemes I.son-21)110, hat) tm- 
VIX (.i, > 2-Hin. burgonya 2 450, ve 

, Ysltai'.vmu 350-- 000. fokhagyma S0o 
IliOn. paradicsom 3 500, kalara'bc 

ii,I) káposzta 1 ,350, savanyu ka 
.sztíi son 1000. gomba 2000- .3000.

elkap )<u : , 2 600 kari ni 500 
2iKM), vervskáposz.ta 200 sün. sa-

LegujÁbí)
nős és férfi

1}j 1 5||... UK), elí’\ kök í! répa 3011-
1)11 .'.vöt(ér .Mill- 600, spenót um
20 sós!ka 50 100. teller 50-150,

Ml -15H. teik 300- tutin, ugorku
0 ion. tengeri Zöld Ml 100. pap*

a fi 100 kan
Ihirnmi ivilii . Kúppá n 20—24000,

vük 15 - 22000, pub ka 26 4S00U.
iha sóváun 411 ói 11 ion. ruca so’, ;ia\
S -.MUKK), csirk;c pro irikíisa.ik S -
UIOII ko róna.
Kenyér• piac: Kein Cu ■ fehér ISO!)

lOtiil bar■na SOU- ! ?no. búzaliszt 1Ö6I,
•í.zs' 122'!). kifli. / somle■ 110 korona.

Tiii Ült inai • Apróin 15 16000. tus-
\ ú; .1 10- 12000 korona

... ..

, *tH>ü <><>< > <L> OO «T»*
(5 Unrattyó»jtaiubun pérl/iutézatnéj 0 

1 ,'i könyvelésben jártas, gyakoriul! ;j

SZŐ V ETEK |i TISZTVISELŐD ®

o TISZTVISELŐNŐ »
I k kerestetik mielőbbi belépésre. ^
5 0 Ajánlatok „Alföldi Takarékpénztár v 

Q aebreuzenbsiV'-hez nyújtandók be. y
o O O ö O <Ur O O O *j

VALÓDI SVÁJCii
Ivekért* léle

es
kerületi főraktára

MŰSZAKI
ÉS KERESKEDELMI

TÁRSASÁG
Horváth, Miklós és Hermann

j DEBBECZEN
!H U X V A D I-UTCA 1 7.

AZ UDVARBAN. "4P
imtiiBniiffnw

IÍGépolajok, | Gépszijak, 
jHengeroiajok, j Hevederek, 
Gépzsir. ' I Tömítései;,
mtiszakt és malomtelszcrelésl cikkek 

állandó raktórn..
íTÖ/.IKA, KŐSZÉN, TÉGLA, CSERÉP,
j MÉSZ vagon tálelben

Telelőn: I SUrgOnycIm :
; 4-45, | MÜKETAR.

NYILTTÉR’
A

Lipcsei 
Sző r meház

a legolcsóbb szőrme- 
bevásárlási forrás 

Arany Bika-épüSet, 
József kir. herceg-utcai oldalon

Saját készítésű

FÉRFI INGEK
HERMAN ÉS FRIEDMANN 

PIAC-UTCA 10.
Bikával szemben.

LENGYEL
FEST, TISZTIT
legszebben és legolcsóbban 
Csapó-u. 28. és 95. sz.

Diszitetlen női kalapok
22,000 K-tól feljebb 
nagy választékban

Széli Gergelynél
Piac-utca 63. sz. 
Telefonszám 11—11.

TŰ KÖRG VART A S.
Mindenl'éle uj tükrök készité-ie, régi 
tükrök ujraönl se Vastag tükör üveget 
veszőnlt.DeirreetvIri Ovegcslszoló 
és TUkorárugyár, Csapó-utci 19 
Telefon 10 01. Tanulókat fizetéssel 
felvesz.

FISCHER ADOLF
FIÁNÁL, PIAC-UTCA 61. 

Meghízható
minőségű gyapjúszövetei Mdlirim 
Dezsőnél vásároljon, Fiat*, ulna <>/. 
Telefonszám II00

Koronánk javulása
folytán legfinomabb

GYAPJÚSZÖVETEKET
mélyen leszállított áron áruljuk.
KUPFER ÉS TÁRSA

Kistem plomba zár.
* E rovatban közlőitekért nem vő1- 

Ili fele öss-'reí a szer: fosig.

Lener írén
női kalap- és kézimunka sza­
lonja IUkóczi-ulca 9. sz. alatt 
szeptember elsején megnyílt.

( IPAROSOK! MUNKÁSOK!
ß TÉLÍ ALSÓ !Nő 21UÜO K , 
1 TÉLI ALSÓNADRÁG 19000 rí 
1 IMÜNKÁSSNCí . . 150Ö0K j 
» LÁBRAVALÓ . . 12000 K j

__iKfiVÉSZ ARÜüAZBfeN CSAPÓ 1IT6I_21._I
•OOOOOOOOOOO*
Q Egy 8-1 fiókos modern uj 0
0 fűszer- és rövidárus 0

§ berendezés § 
- eladó. 9
0 Értekezni leltei Q

0 Öhihaum Józsefnél 0
0 Püspökladány. 0
«ooa O-OOOOO-OO'®

' Helyi ügynököt
L i tliszer-csemege kereskedőknél és 
vendéglősöknél jól be van vezetve

Debrecen és környékére
sürgősen keresünk.
Ajánlatokat referenciákkal „Likőr és rum'- eligéte

TENZER GYULA hirdetőjébe
Budapest, IV., Szervitatér 8.

kérünk.

Veszünk
legmagasabb árban:

napraforgót, tökmagot, babot, 
lencsét, mákot, lucerna, lóhere, 
valamint mindenféle magvakat 
és mezőgazdasági termékeket.

Tiewüntial“ |Par 6s kereske- S 1-SiEcflii del mi rbiízv.-társ.
Dobreczen, Hatvan-utca 28.

Szőnyeget
mag vöt per* fit vagy bár­
milyen más szőnyegekéi
VESZEK

\ a*»y a legmagasabb álban évték^siu-m
SÍ-lulling«*“ H'ta, szönyegftniház 
itudapH.st, VI., Tc-tV.-Hirut l-> 

Telefon 140-00.

FELVÉTETIK.

Írásbeli ajánlatok
DEBRECZENI MŰKŐGYÁR Rt.

(fürdő-utca 2.) címre intézendők.

Kisiparosok
Géplakatos
Iparvállalata
Debreczen, Késes-u. 85. sz.
Vállal: Géplakatos-, eszter­

gályos munkát. Minden­
féle gépek, kazánok 
javítását. Transmissió 
tengelyek, szijkerekek 
és gyürüskenésü csap­
ágyak raktáron. ooo

Zsoldos tanintézet
a legjobban készít elő

i magánvizggákriB.

Ö58$ft|!ató tan&öap.
A középiskola négy alsó osztályának 
tananyaga két kötetben. Megrendelhető

8».

Eísőresidli mosott!

kovács-szenet,
borsodi és tatai fűtési szenet, da­
rabos és oltott meszel, s/.ováti 
cserepet, cementet, gipszet, elszi­

getelő lemezt raktárról azonnal szállít

BARTH A építkezési asyagtelepfi.
Telefoni 785, Ispotály-at 3/b.

Bőrkalapok
már 25000 koronáért
minden fasoriban kaphatok

Legszebb modell kalapok
vél son .hni é» ciiintler bár

fonvvoi Isgolcsúbban beszerezhetők.

Lámpaernyő behúzást
silhuette festéssel is vállal

, Roboz Jolán
Szent Anna-utca 5.

Hémelorezégi
tsenul rnány altján* ŐS

visszaérkezett a

Központi Kelmefestő
Varga-utca I. (Iparbank-palota )

Sziokreációk! Szickompoziciók I
Kelmék, selyme k, szőrmék 
festése, bőrfestés, vegytisztitás.

LEGOLCSÓBB

IÍGYAPJUSZÖVETEKI
! I ÉS NŐI VELOUROK

WEISZ IGNÁC
posztó Üzleté ben, Piac-utca 73. sz.

y.

" kouc^uk-Sűr(>^ 
x qoadosdQO^.P^di o lóbakai 

kíméli óz idciVfkÁ

Értesítés!
MAYER ÉS MÖLLER
olaj-, gépkenőcs- és vegy­
ipari gyár részv.-társaság
I ügyfelei tudomására a ti ja, hogy

Debreczenben
Ferencz József ut 42. sz. alatt

kirendeltséget
létesített.

Petroleum, benzin, gáz­
olaj- és kenőolajokban, to­
vábbá kocsi kenőcsökben drb- 
reczeni telepünkön állandóan 
nagy készletet tartunk, miáltal 
I ügyfeleink igényeit gyorsan 
ooooo kielégíthetjük, ooooo

A kirendeltség Iönöké :
HOFFER SÁNDOR

Telefon 7—77,

i | | Női-, és férfi gyermek
Lakkozott réz és nikkel ‘ 11,1

LOSZBHSZáliEHöTEB,
T6«tör és préselt

BUTÖFSVE6IETEK,
éptiletvasalások

tEÍÍLÍi UJBHUííltalH). 2.

SKÍSSBifeBlflllll
mindenféle alakítások és javí­
tások, úgyszintén kész áruk 
legolcsóbban kaphatók

Altmanu
szűcs, Miklős-u. 22.

HARISNYÁK
schifonok, vásznak,
szabókellékek 
ismét érkeztek

BAGI ÉS PETRIK
céghez, Szent Anna-u. 5. 
Állandóan olcsó szabott árak. 
Kérjük kirakatainkat, | 

l„ árainkat figyelemmel kísérni. ||

Legszebb alkalmi 
ajándék egy primo

zsebóra
Omeoo. Doxa. Lonfllnea. 
Inga órák minden bútor színben.
Divatos ékszerek, leflvqyurük 
— lefloK sóbbon kophotók ——

BUTTNER BÉLA
órás és ékszerésznél, ftossutti-u. 4 .
Arany, ezüst beváltás I

LISZT
a legszebb és legjobb minőségben, 
saját őre lést m, a legolcsóbb n*P* 
árban kaphatók. Sütögetők, pékek 
és kereskedők nagy árenged- 

menyben részesülnek.

Révi István
uj liszlüzleíe Nyugoti-u. 7. 

a terménypiacon.
Telefon : 12*61.

Mindenféle tcvménycikkek a leg­
magasabb napi urban való vételt* 
és legjutányosab eladású. Minaen-
iv.if. Hpwiivtlkkik llnln Ilié UííirllfH
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PYRAN
bőv«*n carnaulíás, lerpeutlndus a békebelinél 

i(,i)b inluöséubcD készülő kiváló tisztító 
as'koiwcrfftlö itatással bíró v I p ő'k r é m

gflCS rtSTVÍREK VEGYÉSZETI GYÁR R Í GYŐR.

HERKULES mÍ5vmma
EK R.T.

vaeöntő, kazán és íiamegmunkátó
GÉPGYÁR

vezékcpvlselcte : Hajdú-, Szabok- 
Szatmár- és Rercgmogyók területére,

Ráhmer Sándornái 
Oebreczen, Píac-u, 43. 

TELEFON 962.
GYÁRTMÁNYAI :

Favftgógí pék, k ö r f ü r é & z e 
kcrctiu részek (Gatterek', gö 
furészberendezésefe.

Famegmunkálógépek: mi
gyalupadok, esztergapadok, 
fúrógépek slb.

Teljes asztalosayáti bereu- 
dezések, kerekgyártógépek.

Hőstől yberendezések magyar 
bar, ászén, vagy fafürészpor 
tüzelésre, fél stabil gőzioko- 
mobilok, transmisiiok, gép 
javítások stb.

I mmw
ajánlja teljesen

üagy választék!
Készít hutgyürüt, beton­
csövei, betoncserepei, 
betonblokkot, vasbeton 
koporsót és cementlapot. 
Telefon szám : 10 93

(lyártelep
Fürdő-utca 2. szám

*, aESEWiaopHia

NEM MINDEGY,
hogy milyen kávépótlékot 

használ.

Ep ezért vegye meg 
az UHU kávét, mely­
ről már tudja, hogy 
részint Belga cikória 
magból termelt 
cikóriából úgy ké­
szül, hogy ahhoz az 
usztatólóí kezdve a 
gyártáson végig 
egyetlen-egy emberi 

! kéz sem nyúl.

ÍIPlDIlír éPá!et- és bútor
Hain R vasalások, réz 
nUHIIUll, lemezek kaphatók

Itt A vaskeres.
t>/>iVVjFiO kedésében.

I Csapón. SS. Telefon h*20.

Tőzsdén jegyzett
töredék­

részvényeket
előnyösen veszek és adok.
megbízásokat

tőzsdéidé alatt is 
felveszek és teljesítek. 

MAGÁNFORGALOMBAN
adásvételi megbízásokat elő­
nyösen cszközlők. Általam 
vett papírokat dija et le.se,i 
haza hozom. Tőzsdei ügyek­
ben díjtalan telvilájjositássul 

«Olgátok Joggyakorlásokat elvállalok

Máyer Béla
értékpapirkereskedő 

Oebreczen, Piac-u. 42. 
Pannónia - udvar. 
Telefon; 10—9».

Hirdetés.
(iőzhenger első és hátsó ön- 

tóü acél kerék abroncsai nyil­
vános árverésen I. hó 23-án 
icggcl V órakor Deák I'erenc- 
utca 17. sz. alatt eladatnak.

Városi mérnöki 
hivatal.

HUJ ÜZLET
GARAS ÉS TESTVÉRE
férfi-, fiú- és gyermekruha nagyáruháza
:: :: PIAC-UTCA 11. BIKA-SZÁLLÓ-ÉPÜLET. :: ::
Kérjük kirakatainkat megtekinteni. Olcsó szabott árak !

[MENYASSZONY- 
VŐLEGÉNY- 

BABA-
ilegelőnyösebhen 
iszerezhetők be

KELENGYÉK
KARDOS LÁSZLÓNÁL DEBRECZENBEN, 

KOSSUTM-U. 9.
(szabott ár! Jó minőség ! Szakszerű kiszolgálás! Alapítási év 1831.

' r^aBSOTMEGaaf-Ss,t$0öMBaea*a@aH8HBBKíK8BBisi

KEZTYUK,
giacé, svéd, uappa és szarvas­
bőrből, valamint szövött 
keztyük a legújabb divat 
szerint őrlési választékban

SCHÖN SÁNDORÄmÁliÄ.«
Oebreczen, Psaec-uíca 14, (Csapő*utca^ai*ok^)

ICOOOOOOOOOv' O .-^OOOOOOOOOOC
0
0
y 
0 
0

APattanások, szepiők, arc-, és kézvörösség ^
és egyéb arcbánt&lmak ellen használjon ..

KORZÓ „ÉVA“ ARCKENÖCSÖT ÉS SZAPPANT 0

0
Piperecikkek, fésű- és
kefe-áruk nagy raktára KORZO dhogueria

PIAC-U. 42.
»OOOOOOOOOOO'OCíO0300Ü000@

NEUMANN M
magy. kir. udvari szállító.

Raglánok 
Télikabátok 
Öltönyök

Uridívat-osztólyunkon kitűnő ingek, divat-nyakkendők, 
kalapok, sapkák, harisnyák, keztyük szerezhetők be.

Cégünk alapja: megbízhatóságunk.

PIAC-UTCA 51.
ALAPITT ATOTT 1845.

érkeztek isméi közpon­
tunktól hatalmas válasz­
tékban, kiváló minőségben
és leszállított árakban.

Kereskedők!!
1 ■ a r a n la 11

MAKÓI TÉLI

VÖRÖS­
HAGYMÁNAK

i j 
0 I

három mázsás és nagyobb tételekben, 
egyenesen a termeidtől való szállítására 
előjegyzéseket szívességből elfogad az

EPSTEiN 1. bazáráru cég
Főtér, a Hungáiia-kávéházzal szemben. 
Ugyanott a minta is megtekinthető. 
Á r a inig a készletből tart, kilónként

280 korona,
azaz kettőszáznyolcvan 
korona, vevő zsákjában 

Debreczen vasútállomásra szállítva. ::::

Haisnáljou csak

METEOR
kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, 
mint bármely m á r, 
gyártmány. Kapható 
wlndenttiszedlzletben.

wmmmmmwmmtBmmmmm

SZŐRMERUHÁIT
legolcsóbban a legújabb 
divat szerint alakíthatja, 
javíthatja és beszerezheti

KŐVÁRI szűcsnél,
Piac-utca 42. (Pannónia-udvar).

saw
Legolcsóbb

SZŐRME
bevásárló hely

ADLERszücsnél
Batthyány*utca 2. szám.

Ma olcsón akar

SZÖVETET
vásárolni, tegyen próbát <

Silberstein és Adlerné! |
Kossutli-u. 2., Városház-épület.

Pusköinűvcsmühely | 
megnyitás!

Vau szerencsém a n 6. k ózon 
ség szives tudomására hozni, 
hogy ;i L. s d á n y i J Cs T Ars a 
puskamüves cégtől kiléptem és

Vár-atCfa 9. szám
(Nyomtató-u, smvolc) 
alatt puskamüves mii helye,net 
újból megnyitottam. Minden e 

szakmarra vágó javításokat, 
ágyazásokat, átalakításokat, 
havnilásokat szakszer üjjípVs 
jótállás mellett cszkozlök.

A u. é. közönség szives párt- 
fogásút kérem.

Nagy István
puskBinfl» n*.

Vai'.utea 9. az.
UflV I on u I ó felvételik.

LINOLEUM ÁRUHÁZBAN
Óriási választék futós-rőnyeg, padló- és aaztalravaló linóleum, 
függőn főkben, gummikabálolt nagy gyári leraknia legolcsóbb árak mellett

HAAS JjIPÓT rJIÜííSi-V-1 ÜUH.SÍ1 IlWll 9-63.
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apró hirdetések
Anni hirdetések „tje hé.kó.u,,, 10ezitij IMIC~ ““d“ S“i Sd
é í“.ir-";rsf:SS »«KS4«. ^

bbb7jíb5«msw«o hihkbb * AjagmMMW»—. - S,__» »__- -...^ fc««' Vau'

POSTA

.Férfi t>orss a nö“ 
cisure levél érkezett, a
kiadóhivatalt)«» ét\e-

hető.
«ÄISBSC 7 t* -->j' ■‘■V ••'V'KStötfi

Betoncserép I lämpaalMny' ernyővel.O^nvuvavi vr I CJm a kiadóhivatalban.

, Hálók, ebédlők 
I Jegolcsóboan VXeisz hu- 
I torosnál, Simon ffy*u. of

V E T E L
.. ....... ...................—

Ócska vasat
rezet legmagasabb 
Árért veszek Elhasznált 
»vasat kovácsoknak 
dupla vasért becseré 
lek. Nagyobb tételt ház­
tól elszállítok.

STEIWER,
EölwSe-ulo* »10.

TELEFON-. 6- 86.
Vesztlnk 

használt varrógépeket, 
keréknórokat magas 

áron. Villany felszerelési 
anyagok, égők szerelők­

nek, viszont eladóknak 
nagybani áron. Rosen­
berg és Hammer cégnél, 
Piac-utca 8. sz.

ficshasasaf, isontot
legmagasabb napiáiban 
vásárolok. Használhat* 
vasat kovácsoknak. laka­
tosoknak jutányos áron 
adok, állandóan legna­

gyobb választék :
Fisctar, Siebosilól-ut Zt

Telelőn 8-59

kiváló tartós, gazdasá­
gos valamint cement­

lapok, kutgvúrük, fo­
lyamkavics és honiok 
legolcsóbban beszerez-
SIÄSS. Iszováti cserép

Debrcczcn, Kishegycsi- 
ut T. Kisállomás mellett.
Telefon 307. _______

Hová
oly gyorsan ? A zsibvá­
sárra megyek ruhát vá­
sárolni. Fölösleges, mer 
Tegdesnél szövetből 
rendelhetsz újat azért a 
pénzért! Próbáld meg 
PéterSa-utca 42...........

Portlandceim nt,
mozaik lap legolcsóbban 
a Debrcctenl Műkőgyár 
rt.-nál Fürdő-utca 2. sz, 
alatt kapható._________

Kőszén
kizárólag vagon tételes­
ben, üzemi és házi tu 
lésre. Bánya : Ditznós 
horvál, Kazincz és Kuzi- 
tyán. Fa- és szénkeres- 
kedclmi vállalat Dele e- 
czen, Csapó-utca 28. íc- 
lefon 449.

Magas árban
veszünk:
ürés h asz ná11
demijonokat, 
bádog kannákat és 
1 és fél literes 
üvegeket.

Ugyanitt

kifutó fiuk
felvétetnek.

I Ullmann Salamon
\ Kereskedelmi R»'T-

Szováti cserép
azonnali szállításra és 
raktárról legolcsóbb ál­
ban beszerezhető Roscn- 
feld építkezési anyagok 
telepén. Salétrom u. 12

K ész heLC.stri'k 
plus szövet bőrvászon 
díványok, afrix iászor 
matracok, horgára itrrák 
készen Debreczenszkv 
kárpitosnál Halköz 8. 
Javításokat jutányosán 
készítek.

Eladó
városi bunda, otter szil 
gallér, Fekete nutria bé­
lés. Cim Kohn szücs- 
mester. Bika.

cserép gyári árban meg- 
rendcllteiö és raktáron 
állandóan kapható, rr.e.z,
porti andc einen Ij Hiány o
san beszerezhető. Wcisz, 
Bocskay tér 2 , D MKK - 
vei szemben. _______

2 szoba,
1 kommá, 1 bolt, - 
konyha, 1 üveges gang,
1 kamara, 2 pince, 1 
szén-, 1 10 m. kukoricás 
dóré, 1 kamara lsgoí- 
csób’b árban eladó. Cim 

Berger Sámuel Ba-i- 
szentmihálv. .......... ......

Száraz, ttt/ilát
azonnnal házhoz szálul 

Unió-fatelep Ispotály- 
I telep t. Telefon 7—79.

Eladó házak 1 
A város központjain ki­
ll Icára nyíló mellékutcá­
kon, beköltözhető 3—5 
szobás, fürdőszobás la­
kásokkal. jutányos áron 
eladók. Máté-iroda, Szé- 
cheuyi-utca 55.

Eladó
Iliin haiznAlt com­
plete világos poiitu- 

l rozoú könsfa háló- 
I szoba bútor. Meg­

tekinthető

22. és 23-án
Széchenyi-u. 53. 

szám alatt.

ELAD A S
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Schmoll
pasztát

olcsón vehetőnk Ste.ro 
festéküzletében Piac-u. 
10 , Bikával szemben.

Eladó
tizenkettő mázsa porosz- 
szén, kél nagy láda, köl­
tözésre alkalmas. Domb 
utca V ___________

Jókarban
lévő tizenhatos l'e jyver 
eladó. La k n er, Hajdú­
nánás

Bútorokat
a legolcsóbban Hhuauer 

* Simonffy-utea 2/c. bér­
házi bútorüzletében szc
rezheii_ be.................

He «cserek, 
plüseh díványok,maira 

cok stb. még mindig 
legolcsóbban beszerez­

hetők Préi z Itárpi osnal 
Javításokat jutányosán 
készít Pröcz kárpitos, 
Hatvan-utca 4L

Tengeri,
őrlemények, hs/A és 
tenpényraktár Király 

utca 4 nagyban és ki 
csínyben kapható.

Mi mién tőle
bútorok, hcncserek 

thonetlszékck, rézágy, 
schóberlágy, ebédlő 

kredenc legolcsóbban
Hatvan-ulc I 34.______

Retorta
biikkfascén

megérkezett. Belföldi és 
porosz kőszén, kovács 
kőszén, hasábos és apri 
tolt tűzifa Gabányi San 
dór utóda cégnél, Csapó 
utca 28. Telefon 449.

Iskolás­
leányok

az összes kézimunka 
anyagokat olcsón szerez­
hetik be Szilágyi Lajos, 
kézimunka és mühimző 

vállalata Debicczén, 
Széchenyi-utca 1.

Menyasszonyi, 
családi és gyermek fény­
képek művészi kivitel­

iben készülnek. Ruzicska,
1 Piac-utca 32._________

Eladó
öntött vaskályha Csapó- 

1 utca 28, száw._______
Eladó

kanosztás hordo sróffat, 
gáz ressó, gáz kalács- 
sutó, utazó koffer, nagy 
stelázsik, a.zlalncmü, 
ezüst evőeszköz, női 
Íróasztal, egy világos 
cseresznye komplett 

hálószoba, féder és ló- 
szőr matracokkal, tük­

rös szekrényekkel, 
Meidingcr hályha. Hu 
r.yadi utca 24. töldszinl 
keresitépüleb délelőtt.

Eladó
egy teljesgn uj 3;<1 5 m 
fehér plüseh sezlon_ ta­
karó, színházi latcső és 
egy uj „Thermos” pa 
lack. Cim a kiadóhiva­
talban .

awfcoawJsaBS’«'*1
kereslet

Aranvat.
ezüstöt, hrllHánsat. zá­
logcédulát és hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
nnní áron Steiner Mihály, 
Halvan-ulca 2. szám,

T. emelet. ______ _

hegedűk, vonóshangsze- 
rek javítását elválásom. 
Liska. Bethlen-Otea 27. 
Folyószámla vezető®
bpn gyakorlott, valamint 
érettségizett ke»dő tiszt­
viselőt vsgv tisztviselő­
nőt mielőbbi belépésre 
keres helybeli *>*<!* 
pónrlntózet Aján x-

t-U Pénz! 1 tüzet “
jGigára n kiadóhivatalba 
küldendők. ___

Keresek
fi«v nén/.c* társat rólos 
üzlethez. Üzlet és beren­
dezésem van. (.'ma 
kiadóhivatalban._______

" Átadó ttzlet 
F ovga'mas helyen be­
rendezve és lakás-al

Cim a ki 1 dóhivatni bem 
Almás®! Rezső

Cipöszatonja, Kossuth 
utca 13 sz. Elsőrangú 
cipők Előnvés árak. 
MMékvélcihez maebi- 

I zottem*! házhoz káldom.
Kiadó

elegánsan bútorozott 
s7obn orvosnak kl nik *k 
közelében, esetleg kony­
hával Konalóssy ut ■*

Gyors­
éi géplrónőt. lehetőleg 
németül tudót, keres a 
Gyógyáru Kereskedelmi 
Részvénytársaság Pihe­
nte a 4L _______

Droguista
gyakornoknak jó csillan 
hói való fint keresünk 
Gyógyáru Kereskedelmi 
Részvénytársaság Piac- 
utca 41. ............

Vendéglő bérlet.
A Munkás Otthon ven­
déglője vasárnap estekre 
k’adó. — Értekezhetni a 
titkárságnál

P,anlnot
bérbeveszek. Fűlop Anna 
Jókai-uiea (la

«Út »agy
leányt
lelve»» a j

HEGEDŰKtSSiNROB '
1 rt. nyotnUal osztálya, 

PIAC-UTCA 49

Fii szcrs'/aktn&bau
jártas utazó, helvi ügy­
nök és an gró segéd fel 
vételik Adorján és Man- 
del cégnél.

Apró
gyógyszeres üvegeket to 
áron vásárol a 1 arfu 

i merle. Ilona, S ent *nna 
I utca 1.________ _____

Kilátó
vagy tanú ó felvétetik a 
Hajdnmegvei Vasöntöde 
és Gépgyár Rt műszaki 
üzletében, Hunyadi-otca
17. ____ _
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Kun József
kés- és müszermüves,

Széchenyl-ntca 1____

Pálinkafőző ftstők,
mosó- és cserüstök ké­
szen legolcsóbban Min­
doki rézművesnél, Aranv 
.lános-ntca 13. sz. Acska 
vörösrezet napi iron 
vesz. Tanulót felvesz

legolcsóbban 
fest és tisztít Weisz 

I kelmefestő, Arany Jinos- 
ntca 9. Gyász esetén 21 
órán belül készülnek^

„Szikra“
Olcsón rajzol, hitni’z 
függönyöket, ágyteritA- 
két. Kelengye monogra- 
mozist, zsebkendő ajnnr 
csipkézést divet szerint. 
Horgolunk blúzokat ru 
hákat, kosztümöket, csi­

kós aljakat. Midi és 
Pulii ruhácskák meg- 
varrását hozott anvftg 
hói is vállaljuk. Bőr 
keztvöket javitnnk, féri 
Ireztyüből nőit alakítónk. 
Piac-utca 77.

Vtiszersenk mában
járlas helyi ügynök azon­
nali belépésre felvétetik 
Friedmann és Asztalos 
cégnél, Széchenyl u. 6.

Írógépek
kflllákek, Irodai cikkeit
gépleipAtok
ayandatvinyok
legolcsóbban

írliBltoi
1 r ó g ép c é g né 1
bimonly a, 2a 11.
Telefon: 13-53.

Eladó
öntött kályha, takarék- 

tűzhely, berleercsztö 
kötél Hatvan-utea >4.

U|
telt; hálószoba sz.ép es 
jó kivitelben, olc.ión ri­
adó az aiztalosnál, Hat 
vau-utca 34._

Gsuládl ház 
Fúvészkett utca í ked­
vező fizetési feltételek 
mellett eladó. Értekez­
hetni Neme* cipénzlet 

I ben-

Könyvelésben 
jirtss fiatalember azon­
nali be lenesre felvétetik 
Frenkel Jenőnél, Arany 
János-ulca 60. _____

Fuszcrttr.letuti k 
alkalmas helyiség rak­
tárral, pincével piacon, 
vagy ahoz közeli mellék­
utcán kerestetik. Cim a 
kiadóhivatalban^

Mauicnröí»
kisasszonyt, elsőrangú 
munkaerőt felvesz jó fize­
téssel a Parfamerie Ilona 
Szent Anna-ulca L_____

Etvoszott
néhány, másokra érték­
telen, reárn nézve fontos 
irat. Így Joseph Stein- 
bergerve szóló Newyork 
Mutual Life Insurance 
nyugta és Sándor József­
re szóló bejelentőlap.— 

Megtalálója 20000 
korona jutalomban ré­
szesül. Kérdés nem m 
tézlctlk Fizott k c lap 
ktadóhivatal&ban.

Ügynököt
tűzifa szakmában keres 

Fischer Elek Károly 
Fereucz József ut 20.

VEGYE ^

Iranfat,
«xttätöt, b ellii Aus« t ft 
legmagasabb árban vá­
sárol Kátai ékszerke 
roskeöő, Piac-utca 19., 
51, cm. Telefonhívásra 

házhoi; megy. 
Telefonsaim / 624,

Elektra
elektrotechnikai vállalat 

I Céglnlojdonos Gold Sán- 
1 dór. — Villanyvilágítás, 
motorok, oeengoberende 

I zéseket. javHásokat leg 
jutányosabban készít. — 
Dehreczen. Hatvan-utca 
2,, I. em. Telefon : 895

Feszmérőt, 
delejgyujlót, orvosi villa 
mos készülékeket gyárt, 
iavit. vesz, elad, cserei 
Villamos szerelési anya­
gok és izzó lámpák a 
legolcsóbb napi árban 
Földvárinál, Debreczem 
Első Elektrotechnikai 
«vár Debreczsn. Szé­

chenyi utca 55. Telefon 
168 szám. Tanuló fel­
vétetik.

Nlckelezést,
I csiszolást vállal, kardok, 
műszerek stb. Pongrác?

mii lakatosság, Dome, 
utca 20. Tanuló fel« 
(étik. ..... ...........

Értesités-I
Értesítem a tisztelt kö 

zönséget, hogy műbe 
lyemet és lakásomat 
Miklós utca 28. sz. alól 
Aranv János-utca 27. sz 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
Gyenes Antal, 

vízvezeték és szerelő m.
Telefon 937. 

Ugyanott tanulók felvé­
telnek . _______

üKtsömadtt 
berjini sapkakószUös. 
Mindennemű clvilsap- 

I kák, gépelt kalapok leg 
szebb kivitelben készért- 

I aek. Finom sapkák ké- 
I szén is kaphatok. Szé- 
; chcnyi-utca 16., kereszt 
épület.

Dr. HEGEDOSNÉ
GvermckdWalh‘»*‘>»“-HtrmoWKi-y *
Gvcrmokruhavanrást I» 1

elTillj^^^^,

Mi iimeiflii!
tek« 3Bolcsóbb a téglaépitke 
zésnél. Gazdasági épU

kezéseknél kiválóan
alkalmas. Betonblokk; 
cserép, kutgyüru és sir
kövek a Dehreczen
Mükőgyárnál W
hatók._______ _—.——

Mmsekttlt órás 
szakszerűen és meglep 

.olcsón vállal javításokat 
RákdczVutca 36 sz.

BIRGER ÉS WEINBERGER F®JEL11EP®’
Dcbrecaeen, SgoboMlai ut I. Telefon j»——:
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt 
deszka, léc, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, tedéllcme

Tüzltö házhoz szállitva
íratott Hegedűs es Sándor irodaim, es" nyomdai "rés ..vényiamság kónyvtiyotnddjHlKt i, í'.uc-tilca M. szám


